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Megemlékezé-
sek az év-
fordulóról 
Színvonalas előadások a kari 
ülésszakon — Az egyetemi ta-
nács és a pártbizottság közös 
ünnepi ülése orvosegyetemün-
kön — Külföldi vendégek a 
tudományegyetemi ünnepsé-
gen 

A Tanárképző Főiskola jubileumi 
történettudományi ülésszaka után, 
amelyen öt ország képviselői vettek 
reszt és tartottak előadásokat, a József 
Attila Tudományegyetemen a kari tu-
dományos ülésekkel, az orvosegyete-
men pedig az egyetemi tanács és a 
pártbizottság közös ünnepi ülésével 
folytatódott a Tanácsköztársaság 50. 
évfordulója alkalmából rendezett em-
lékezések, ünnepségék sorozata. 

A József Attila Tudományegyetem 
Természettudományi Karán a kémiai, 
fizikai, biológiai, matematikai és föld-
tudományi szakbizottságok rendeztek 
tudományos üléseket a jubileum al-
iialmából. A Bölcsészettudományi Ka-
ron a Történeti Intézet, a Neveléstu-
dományi Intézet és az Irodalomtörté-
neti Intézet oktatóinak részvételével 
volt ünnepi tudományos ülésszak. Az 
Állam- és Jogtudományi Kar oktatói 
i-észtvesznek az április 11—12-én az 
Eötvös Loránd Tudományegyetemen 
rendezendő tudományos ülésszakon, 
amely a jogi karok, valamint az Ál-
lam- és Jogtudományi Intézet és a 
Magyar Jogász Szövetség közös ren-
dezvénye lesz. 

Március 19-én délután a Szemészeti 
Klinika előadótermében rendezte meg 
közös ünnepi ülését a Szegedi Orvos-
tudományi Egyetem tanácsa és párt-
bizottsága. Dr. Tóth Károly rektor be-
vezető szavai után Varga Zsigmond 
gyógyszerészhallgató Tóth Árpád „Az 
ú j isten" című versét szavalta, majd 
dr. Csillik Bertalan intézetvezető egye-
temi tanár méltatta ünnepi beszédében 
a Magyar Tanácsköztársaság, az első 
magyar proletárállam történelmi jelen-
tőségét. Az ünnepség dr. Cserháti Ist-
ván a pártbizottság titkára zárószavá-
val é r t véget. 

Az egyetemek központi épületének 
aulá jában rendezte *teg ünnepi köz-
gyűlését március 19-én délután a Jó-

zsef Attila Tudományegyetem tanácsa 
és pártbizottsága. Az elnöklő dr. Márta 
Ferenc rektor megnyitó szavai után 
dr. Szántó Imre tanszékvezető docens 
mondott ünnepi beszédet. A Tanács-
köztársaság 133 napos fennállásának 
történelmi súlyát, a proletárhatalom 
intézkedéseit, bel- és külpolitikai erő-
feszítéseit, az intervenció elleni hősies 
küzdelmét méltató beszédet követően 
felszólaltak az ünnepi közgyűlésen tu-
dományegyetemünk vendégei, dr. 
Friedrich Mach professzor a greifs-
waldi Ernst-Moritz Arndt Tudomány-
egyetem protektora és dr. Dragoljub 
Dimkovics professzor a Novi-sadi 
Egyetem rektora. Az ünnepi közgyűlés 
második részében színvonalas műsort 
adott az Egyetemi Színpad együttese 
és az egyetem Szécsi József vezette 
énekkara. 

Ezen a napon írta a lá egyébként a 
greifswaldi egyetem protektora és tu-
dományegyetemünk rektora a két egye-
tem közötti együttműködési szerződés 
1969-es évi munkatervét. Az ünnepi " 
közgyűlés előtt reprezentatív kiállítást 
nyitott meg a Magyar Tanácsköztársa-
ság 50. évfordulója alkalmából dr. 
Havasi Zoltán, a z Egyetemi Könyvtár 
igazgatója a könyvtár előterében. A 
kiállítás gazdag dokumentációs anyaga 
bemutat ja a dicsőséges 133 nap törté-
netét. 
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Dr. Csillik Bertalan intézetvezető egye-
temi tanár ünnepi beszédét t a r t j a » 
Szegedi Orvostudományi Egyetem ta-
nácsa és pártbizottsága közös ünnepi 
ülésén 

Patronálás, 
nevelés, 
KISZ-munka 
Egv vita tanulságaiból 

Kilenc éve alakult meg a gyógyszerész-
tudományi karon az évfolyamfelelősi-pat-
rónusi rendszer. A patrónusi hálózat mun-
kájában a kar csaknem valamennyi okta-
tója részt vett. vagy részt vesz, az oktatói 
KISZ-szervezet pedig kezdettől fogva sa-
ját ügyének tekintette a patronálást. 

A kilenc év a la t t nagyon sok tapasztalat 
gyűlt össze, s kíván elemzést, rendszere-
zést, összegezést Az oktatói KISZ-szerve-
zet most a r r a vállalkozott, hogy megkezdi 
a patronálási tapasztalatok feldolgozását. 
A patronálást a tanszéken kívüli nevelő-
munka egyik legfontosabb lehetőségének 
tekintjük. Véleményünket, gondolatainkat 
vitaindítónak szánjuk. 

A csoport élete 
A vita tanulságai szerint is általános az 

a vélemény, hogy a patrónus legfontosabb 
feladata tartalmas és jó mozgalmi, közös-
ségi élet megteremtéséhez nyújtott maxi-
mális segítség megoldása. 

A csoport-patronálás jelentősége egy-
aránt nagy minden évfolyamon, az I. év-
folyam csoportgyűlései azonban kulcsfon-
tosságúak. Itt nemcsak a csoport tagjai is-
merkednek a patrónussal és viszont, de itt 
ismerik meg a hallgatók az egyetemi 
KISZ-élet sajátos formáit, a csoportgyűlé-
sek célját és értelmét. A patrónusnak kü-
lönösen nagy gondot kell a r ra fordítani, 
hogy az első csoportgyűlés lendületesen, 
jól sikerüljön. Az első csoportgyűlés kö-
rültekintő előkészítéséhez szükséges, hogy 
a patrónus mór ezt megelőzően kapcsolatot 
teremtsen a csoportvezetővel. Ezért azt ja-
vasoljuk, hogy az I. évfolyam KlSZ-ve-
zetősége, csoportvezetők és az osztályfő-
nök, illetve patrónusok már az őszi veze-
tőképző tanfolyamon találkozzanak. 

A csoportmunka gerincét képező mun-
katerv összeállításához nyújtson a patró-
nus maximális segítséget Ez a segítség-
nyúj tás menjen túl az ötletadáson. A pat-
rónus legyen segítségére a csoportnak az 
eges kérdések szakavatott előadóinak 
meghívásában vagy egyéb programok meg-
szervezésében. Ezt a támogatást akár fel-
tételekhez is kötheti, pl. az előadót csak 
akkor hívja meg, ha a csoport vállalja, 
hogy az előadás t émájá t áttanulmányozza, 
így valóban lehetőség nyílik megfelelő 
vita kibontakozására. 

Az összeállított program aktivizáljon 
minden hallgatót, mindenki ta lá l ja meg az 
ót legjobban érdeklő témát. A csoport tar t -
sa magát a lefektetett programhoz, illetve 
azt csak akkor változtassa meg, ha fbnto-
sabb, érdekesebb téma kerül napirendre, 
s azzal szívesebben foglalkozik a csoport. 
A központilag meghatározott témát is 
gondosan és körültekintően készítse elő a 
csoport, minden feladatnak legyen meg a 
felelőse. 

\ közösséghez tartozás élménye 
Nem alakult ki — és nem is alakulha-

tott ki — egységes állásfoglalás abban a 
kérdésben, hogy egy-egy félév során egy 
témával, vagy több, változatos problémá-
val foglalkozzon-e a csoport Ha egy té-
mával foglalkoznak egy féléven keresztül, 
az nagyobb elmélyülést tesz lehetővé; több 
téma pedig inkább ad lehetőséget arra, 
hogy mindenki megtalálja az őt érdeklő 
programot. 

Csaknem minden csoport-patrónus fel-
vetette és szükségesnek tartotta, hogy az 
aktuális politikai kérdések kellő súlyt 
nyerjenek és megfelelő formában kerül je-
nek megtárgyalásra. Ez felveti a patrónu-
sok rendszeres politikai tájékoztatásának 
szükségességét. 

A csoportgyűlésekkel kapcsolatos felada-
tokhoz szervesen kapcsolódik a csoport-
gyűlések formájának továbbfejlesztése. 
Tapasztalatunk szerint azok a csoportgyű-
lések, ahol csak előadások vagy referátu-
mok hangzanak el. nem bizonyulnak a 

megfelelőnek a passzivitás feloldására. 
Előrevivőnek a kérdve-kifejtő módszer« 
a vitatkozó forma mutatkozot t 

A vita végső konklúziójaként leszögez-
hetjük, a patrónus minden törekvése arra 
irányuljon, hogy körültekintően előkészi-
tett és baráti légkörben lefolytatott cso-
portgyűlések minden hallgatóban alakít-
sák ki a közösséghez tartozás élményét, 

A hallgatók megismerése 
és a bizalom 

A hallgatók megismerése nagyon fontos 
és összetett fe lada t Csak a pozitív és ne-
gatív jellemvonások feltérképezése után 
beszélhetünk' érdemben nevelő munkáról. 
Fontosságot kölcsönöz a megismerésnek az 
is, hogy a hallgatókról minősítést kell ké-
szíteni, amely minősítés elkíséri a hallga-
tókat első munkahelyükre. Komoly lelki-
ismereti kérdést jelent a patrónusoknak 
őszinte, adekvát, formális jegyektől men-
tes vélemények készítése. 

Az alapos megismerésnek a gyakorlat-
ban számos problémája van. Csak a cso-
portgyűlések nem elegendők arra. hogy 
minden hallgatót megismerjünk, ezért 
fontos, hogy a rendelkezésre álló kevés 
időt jól k ihasznál juk Feltétlenül lehető-
séget kell találni a csoportgyűlésen kívüli 
találkozásokra, beszélgetésekre. Erre a l -
kalmasak a szabad programok, itt meg-
nyilvánulnak a hal lgatók A patrónus el-
lenőrizze a hallgatókról kapott informá-
ciót. Lehetőleg mindig elsőkézből szerezze 
be azokat, kerül je a negatív vonásokból 
az indokolatlan általánosítást. 

A patrónus tevékenységének közege a 
bizalom. A bizalom hiánya a patrónus 
munkájának hatásfokát minimálisra csök-
kenti. A bizalom megszerzésének legcélra-
vezetőbb ú t ja szerintünk, ha a patrónus 
barátként akar és tud résztvenni a csoport 
életében. A hallgatók bizalmának meg-
nyerése tehát alapvetően őszinteség kér-
dése. A partónus úgy közeledjen a hallga-
tókhoz, hogy azok lássák a segíteni aka-
rást, érezzék a tárgyilagosságot. 

Az I. évfolyam első csoportgyűlésén még 
nem kollektíva a csoport. A nagyon össze-
tett patronálási munka legszebtr, legizgaW 
masabb eleme: igazi közösségé formálni a 
csoportban véletlenül összekerült tiz-tizerv-
ót embert. 

A patrónusnak számolnia kell az egyei 
temi fiatalság kevésbé előnyös vonása iva l 
így társadalmi tapasztalatlanságukkal, 
szertelenségükkel, elhamarkodottságukka 1, 
szubjektivizmusukkal és végletességükkeli 

A hallgatói KISZ-élet segítése 
« 

A KISZ-csoport tevékenysége szerves 
része a kari KISZ-munkának. A pat rónus 
azonban csak a csoport életében vesz köz-
vetlenül r é sz t az évfolyam és a kar KISZ-
munkajában közvetetten. Az oktatói KISZ-
szervezet — azon előnyös helyzeténél fog-
va, hogy valamennyi tagja patrónus vágv 
osztályfőnök — eredményesebben kívánja 
támogatni a kari KISZ-munka e levenebbé, 
válását. 

A pezsgő KISZ-élet egyik alapvető fel-
tétele, hogy az egyes funkciókban rá ter-
mett hallgatók tevékenykedjenek. Mivel a 
patrónus egyik fontos feladata a hallga-
tók sokoldalú megismerése, kézenfekvő a 
javaslatunk, hogy a KISZ-vezetőségek ú j -
raválasztásakor fokozottan támaszkodja-
nak az évfolyamok a patrónusok vélemé-
nyére. Ezt az is indokolja, hogy a hallga-
tók több esetben is közönnyel és passzivi-
tással viseltettek a feladatukat el nem lá tó 
KISZ-funkcionáriusokkal szemben, nem 
kezdeményezték a levál tásukat Igényt kell 
tehát ébreszteni a hallgatókban, él jenek 
azzal a jogukkal, hogy közös dolgaik inté-
zését olyanok kezébe tegyék le, akiket e r r e 
legmegfelelőbbeknek tar tanak és akik bír-
ják a közösség bizalmát Az osztályfőnök 
és patrónusok nevelőmunkájának erre is 
ki kell terjedni. 

A patronálást mi most az egyik fősze-
replő, a patrónus szemszögéből vizsgáltuk 
végig. Csak erről az oldalról szemlélve 
csonka marad a kép. Ahhoz, hogy a patro-
nálási mozgalom tovább fejlődjön, ismer-
nünk kell a másik főszereplő, a hallgatók 
véleményét, kifogásait, javaslatait is. A 
sokoldalú tapasztalatok elemzésével te-
het jük még eredményesebbé patronáló 
munkánkat. 

DB. ERÖS ISTVAN-DR. MLZL.V GÉZA 
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I« - eghivót kapott az áp-
] lis 24—25—26-i ren-

dezvénysorozatra az 
újvidéki és a szófiai jogi 
kar is. Ha meghívásunk-
nak eleget tudnak tenni, 
akkor öt jogi kar hallgatói 
és versenyzői közreműködé-
sével kerül sor a program 
lebonyolítására. Március 7-
én tartott ülést a szervező 
bizottság, amelyen a társ-
karok képviselőivel a 
programot összeállították. 

Szakmai vetélkedő kere-
tében kerül sor polgári jo-
gi. büntetőjogi és állam-
igazgatási jogi jogesetek 
megoldására, perbeszédver-
senyre A kérdéseket a ka-
rok erintett tanszékei állít-
ják össze. 

A szellemi öttusa — te-
kintettel a Tanácsköztár-

IV. Ifjúsági 
jogásznapok 
saság 50 éves évfordulójá-
ra — a jubileumi év tisz-
teletére a korabeli politika, 
jog, történelem és a XX. 
századi irodalom, zene, kép-
zőművészet jeles alkotásai-
val alkotóival foglalkozik. 

Sor kerül diákköri dol-
gozatok ismertetésére és 
idegennyelvü szakszöveg 
fordításóra is a rendez-

vénysorozat alkalmából. A 
karok közötti sportvetélke-
dő asztalitenisz és kispá-
lyás labdarúgás sportolói-
nak nyúj t alkalmat a ver-
senyzésre. 

Nem tartozik ugyan a 
hivatalos programhoz, de 
jelentőségét tekintve meg 
kell említeni, hogy a társ-
karok KISZ-vezetői fel kí-
vánják használni az alkal-
mat arra. hogy a szerve-
zetet, a tagságot érintő 
problémákat megbeszéljék. 
A Szegeden már beveze-
tett ú j ösztöndíj rendszer 
tapasztalatai a pécsi és a 
budapesti kollégáknak bi-
zonyára hasznos lesz és 
megkönnyíti számukra az 
e körben kifej tendő elő-
készítő m u n k á t 

SALTO MORTALE 
Csikós A. 
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A helytörténet 
jelentősége 
és feladatai 
(Folytatás.) 

Mindezek alapján rendkívül fon-
tosnak tar t juk a helyi történe-
lem, és ezen belül a helyi párt-

történet megírását. A két főszempont 
ezen a téren: egyrészt kutatni és fel-
tárni a munkás-paraszt szövetség ob-
jektív alapját, a közös történelmi ér-
dekeket és a közös történelmi célki-
tűzéseket; az elnyomás időszakában a 
kizsákmányoló osztályok ellen és a fel-
szabadulásért folytatott közös harcot. A 
szocializmus építésének időszakában 
pedig azt, hogy a legutóbbi két és fél 
évtized folyamán miként valósult meg 
a munkásosztály vezetésével társadal-
munk két alapvető, nemzetfenntartó 
dolgozó osztályának, a munkásosztály-
nak és a parasztságnak tartós, szilárd 
szövetsége. Meg kell mutatni a kom-
munista párt vezető, szervező, irányító 
szerevét a munkás-paraszt szövetség 
létrehozása és megerősítése során, té-
hát azt a szubjektív tényezőt, amely 
döntő szerepet játszott és játszik a. • 
munkás-paraszt szövetség kialakítása-, t 
ban és megszilárdításában. 

Az üzemek kialakulása, fejlődése 
gyökeres fordulatot teremtett az or-
szág gazdasági szerkezetében. Az im-

már évszázados történetevé terebélye-
sedett gyáriparban nemzeti történel-
münk meghatározó tényezőjét látjuk. 
Az üzemek élén erősödött meg a bur-
zsoázia, de az üzemek története egy-
ben a munkásosztály harcainak a tör-
ténete is. Nem véletlen, hogy az üzem-
történet iránti érdeklődés világszerte 
igen nagyfokú. Az üzemtörténet ma 
már világszerte élő, fontos ága a tör-
ténettudománynak. Az üzemtörténet 
olyan komplex műfajt jelent, melyben 
egységben szerepel a technika és gaz-
daságtörténet, a munkásmozgalom-tör-
ténet és a' társadalom-történeti elem-
zés. S éppen ennek az összetett műfaj -
nak a különleges bonyolultsága teszi 
indokolttá, hogy ne csak egyesek, ha-
nem valóságos alkotói kollektívák — 
történészek és szociológusok, műsza-
kiak, közgazdászok és munkások — 
vegyenek részt a gyárak történetének 
feltárásában. A Magyar Történelmi 
Társulat azért hívta életre üzemtörténe-
ti szekcióját, hogy ezt a kezdeménye-
zést felkarolja, segítse és összefogja az 
üzemtörténettel foglalkozókat. 

Egy-egy üzem története, akár ré-
szekre bontjuk, akár egymással 
összefüggő tézisekben, szinteti-

kus módon kezeljük, mindenképpen tel-
jes, dialektikus feltárást kíván. Az üze-
mek életét tanulmányozóknak nemcsak 
a múlt aktáival kell bajlódniuk, hanem 
foglalkozniuk kell magával az élő 
anyaggal, az élő, cselekvő személyek-
kel is. Mindezekhez az szükséges, hogy 
a kutatók rendelkezzenek azzal a szák-
mai tudással, amelynek birtokában ott-
honosan fordulhatnak az üzemek kül-
ső és belső élete felé, s magukhoz az 
üzemeket vezető szakemberekhez. az 
üzemekben dolgozó, a szakmai képzett-
ség különböző színvonalán álló dolgo-
zókhoz, technikusokhoz. így lesz a tör-
ténetíró nemcsak a múlt rekonstruálá-
sának mestere, hanem a holnap törté-
netének, termelésének, alakulásának 
tervezője is. Kritikusa a / régmúltnak, 
bírálója a közelmúltnak, figyelője a je-
lennek és jószándékú tanácsadója a jö-
vő, a holnap terveinek. 

Az üzemtörténeti munkáknak abból 
a szempontból is nagy jelentősége van, 
hogy — tapasztalat szeriut — az üzem-
történetek a legalkalmasabb eszközök 
az üzem, gyár, telep munkásságának 
megmozgatására, a munkásmozgalom 
története iránt való érdeklődésük fel-
keltésére. Áz üzemek .múltjának feltó-
rása,' az »egymást váltó munkásgenerá-
ciók életének, a.gyáj* fejlődésének, ter-
melési és műszaki színvonalának be-
mutatása közvetlen szerepet tölt be az 

üzemi kollektíva kovácsolásában, az 
üzemi büszkeség és öntudat kialakítá-
sában és fejlesztésében. A visszapillan-
tás a munkában, az alkotásban gazdag 
évtizedekre erőt, önbizalmat ad, mert 
az emberi erőfeszítés értelme, eredmé-
nye testesül meg a több évtizedes vál-
tozásokban. 

O* * ¡¡szegezve: a helytörténet nem le-
szűkíti. hanem kiszélesíti a tör-
téneti kutatást, megsokszorozza, 

gazdagítja a történelmi ismereteket, 
szilárd alapot biztosít a dolgozó töme-
gek történelmi műveltségének, materia-
lista történetszemléletének és hazasze-
retetének kialakításához. Ezért a hely-
történetnek megvan a maga sajátos tu-
dományos. nevelési, képzési értéke: a 
magyar nép történetét közvetlenül, él-
ményszerűen szólaltatja meg és az or-

szágos történet összfolyamatát helyileg 
szinte kltapinthatóvá. s érzékelhetővé 
tudja tenni. Helytörténet és országos 
történet szerves egységet alkotnak. A 
helytörténet ad ja az alapot az országos 
történet által vizsgált kérdések tanul-
mányozásához, a helyi vizsgálatok ered-
ményeit pedig az országos történet fog-
lalja egységbe. A helytörténeti kutatá-
sok egyik legfontosabb feladatának azt 
tekintjük, hogy a maga eredményeivel 
is ellenőrizze és megerősítse, vagy szük-
ség esetén módosítsa az országos tör-
téneti folyamat, a nemzeti történet ál-
talános képét. 

A helytörténetírás fontos szerepet 
tölthet be a gyakorlati vonatkozású he-
lyi ismeretek feltárásában is. A napi-
rendben levő településtervezés, a köz-
ség- és városfejlesztési tervek megala-
pozott kidolgozása nem nélkülözheti az 
illető település múlt jának reális isme-
retét. A helytörténetírás által fel tárt 
gazdaság-, társadalom- és kultúrtörté-
neti ismeretek reálisabb és árnyaltabb 
párt-., tanácsi és termelőszövetkezeti 
munka végzését teszik lehetővé. 

A helytörténeti érdeklődés felkeltése 
és fejlesztése, a helytörténeti kutatások 
eredményeinek felhasználása gazdagítja 
íz Iskolai történelemoktatást, s ennek 
jelentősége felmérhetetlen a tanulók 
hazaszeretetének, erkölcsi tulajdon-
ságainak alakítása, fejlesztése terén. A 
helytörténeti kutatások eredményeit 
azonban nemcsak az iskolai órákon 
használhatjuk fel az oktató-nevelő 
munkában, hanem a tanítási órán kí-
vül a szakköri foglalkozásokon és a fel-
nőttek nevelésében, a népművelésben 
is. A hazát sokoldalúan megismerő és 

sok emberrel megismertető tevékeny-

séget igyekszik tervszerűvé termi a 
honismereti mozgalom, amely a Haza-
íias Népfront égisze alatt hazánkban az 
utóbbi időben jelentősen megerősödött. 

A Magyar Törtenelmi Társulat 
maga is előtérbe helyezte a 
helytörténeti munka támogatá-

sát és módszertani tisztázását nemcsak 
országos szinten, hanem vidéki csoport-
jaiban is. 1967-ben megalakult az Or-
szágos Helytörténeti Bizottság, amely 
azt a célt tűzte maga elé, hogy minél 
szabadabbá tegve a komplex helytör-
téneti munka erőit, egyben kialakítsa 
a megtelelő irányítás formáit, támo-
gassa a helytörténeti munkák minél 
gazdagabb változatosságú kiadását. A 
Csongrád megyei Helytörténeti Bizott-
ság azoknak az intézményeknek, állami 
és társadalmi szerveknek és kutatóknak 
együttműködését igyekszik megterem-
teni és biztosítani a meqye területen, 
amelyek, illetőleg akik szívükön vise-
lik a helytörténeti kutatas, feldolgozás, 
tudományos publikációs tevékenység és 
ismeretterjesztés ügyét. A bizottság cé-
lul tűzte ki, hogy továbbképző és re-
feráló ankétjaival segítséget nyújt a 
helytörténészek történettudományi mű-
veltségének emeléséhez és a helytör-
téneti kutatás módszereinek további 
tisztázásához. A bizottság feladatának 
tekinti a megyében folyó helytörténeti 
kutatások szakmai és módszertani segí-
tése mellett a helyi jellegű kutatások 
és adatfeltárások számbavételét és a 
helytörténeti kutatások legérdemesebb 
termékeinek megfelelő szakmai lekto-
rálás mellett történő publikáltatását. 

Ily módon a helytörténeti kutatás a 
publikációkon keresztül és az oktató-
nevelő népművelő munkában való fel-
használása ú t ján széles tömegek törté-
neti érdeklődését kelti fel és erősíti 
meg. (A helytörténet egy szűkebb te-
rület anyagából könnyebben és sokol-
dalúbban, színesebben rekonstruálhatja 
az élet egészét.) Az előttünk járó nem-
zedékek alkotó tevékenységét úgy mu-
tatja meg, hogy annak elemzése köz-
ben megvilágosítja a jelenleg élő nem-
zedék munkáját. Ezzel válik a helytör-
ténet olyan eszközzé, amelynek segítsé-
gével az ifjúságot és a felnőtteket is 
megtanítjuk nyitott szemmel járni sa-
ját házuktáján. S ezt az elődeinktől 
kapott értékes örökséget nekünk kell 
most még szebbé és még értékesebbe 
tenni, a szűkebb „patriában" — a szü-
lőföldön — épp úgy, mint a Magyar 
Népköztársaság egész területén. 

S Z A N T O IMRE 

A Szegedi 
Orvostudományi 
Egyetem 
története 
írta dr. Nagy István docens 
(Folytatás.) 

A ROMÁN HATÖSÁGOK 1919. május 
8-án a 4335. sz. utasítással felszólítják az 
egyetem rendes és rendkívüli tanárait a 
román hűségeskü letételére. Ennek keve-
sen tesznek eleget és 1919. október 29-étől 
kezdődően a tanárok mind nagvobb szám-
mal hagyják el Kolozsvárt és jönnek Bu-
dapestre, ahol a Kolozsvári Tudomány-
egyetem, így az orvostudományi kar is 
Budapestre települ és az 1919—20. tanév 
II. félévét már Budapesten indítja meg. 
Még meg sem történt a Kolozsvári Egye-
temnek a román hatóságok által történt 
átvétele, már ott volt Szegednek — amely 
maga is francia megszállás alatt állott — 
az üzenete a egyetem tanáraihoz, hogy 
jöjjenek. Somogyi Szilveszter polgármes-
ter küldi az üzenetet 1919. május 9-én és 
megismétli ugyanazt júniusban. Majd meg-
jelenik november végén Bethlen István 
gróf, erdélyi miniszter előtt Budapesten, 
ahová időközben a kolozsvári egyetem ta-
nárainak nagyrésze megérkezett, s kijelen-
ti a város nevében, hogy Szeged az egye-
temet tárt karokkal várja, s működését 
messzemenő támogatásával haj landó biz-
tosítani. Haller István vk.-miniszter „Az 
Est" december 8-i számában nyilatkozik, 
s bejelenti, hogy a kolozsvári egyetemet 
Szegeden fogja elhelyezni, amire a kolozs-
vári tanárokból megalakult egyetemi ta-
nács bizottságot küld a városba, a hely-
színen leendő tárgyalásokra, amely tár-
gyalásokban Szandtner Pálnak jut a mun-
ka nagy része. 

Az 1921. évi XXV. töi vénycikk 
értelmében 

A város egyetemi bizottsága a tanáro-
kon kívül a miniszter képviselőiével. Tóth 
Lajos államtitkárral és Korb Flórián mű-
építésszel tárgyal, s felajánl az átalakítá-
sokra előbb két, később hatmillió koronát, 
negyven tanári lakást, a királyi tábla 
(előbb reáliskola) épületét, a közművelő-
dési palota gyűjteményeinek használatát, 
a vasúti leszámítoló hivatal, az állami 
gimnázium, a városi felső kereskedelmi is-
kola. a Madách utcai polyári iskola és az 
újszegedi „kenderakadémia" épületeit, a 

szemészeti, szülészeti, gyermekgyógyászati 
kórházakat és a közkórházat. A többi kli-
nika részére vasbeton baraképületek eme-
lését határozza el,. Az átalakítási munká-

' latok elvégzésére', hárommillió koronát 
a jánl fel. Augusztusban a miniszter • is 
megjelenik a városban, s azt a "kijelentést 
teszi, hogy a következő 1920—21. tanévet 
már szeretné, ha Szegeden nyitnák meg. 
Az egyetem tanácsa ezt a határidőt kitolja, 
s kéri a minisztert, hogy az egyetem 
egyelőre még egy évig Budapesten foly-
tassa működését. Vass József vk.-minisz-
ter 1921. április 23-án Szandtner Pált 
egyetemi kormánybiztossá nevezi ki, má-
jusban pedig beterjeszti a kolozsvári egye-
temnek Szegeden leendő ideiglenes elhe-
lyezéséről szóló törvényjavaslatát, amelyet 
a nemzetgyűlés május 17-én fogad el, s 
mint 1921. évi XXV. törvénycikket június 
27-én hirdetnek ki. 

Az 1921. évi XXV. törvénycikk egyebek 
közt kimondja: „Az 1872. évi XIX. tör-
vénycikkel felállított m. kir. Ferencz Jó-
zsef tudományegyetem ideiglenesen Szege-
den nyer elhelyezést". Ezzel egyfelől a 
Kolozsvárról áttelepült egyetem — két-
éves bolyongás után — ú j otthonhoz ju-
tott, másfelől megvalósult Szeged városá-
nak évszázados álma: egyetemet kapott. 
De sem az egyetemnek, sem a város ve-
zetőinek nincs még joguk arra, hogy mun-
kájukat befejezettnek, az egyetemet min-
den eshetőségre biztosítottnak tekintsék. 

Az első nehéz évek hősi 
próbája 

Miután a város a maga áldozatkészsé-
gének példátlan tanúbizonyságát adta, ve-
zetőinek jövőbe néző tekintete, s nemes 
értelemben vett helyi patriotizmusa lett 
biztosítéka annak, hogy ebben a tekintet-
ben sem fenyegette veszedelem a szeged; 
egyetem létét. 

Az egyetem viszont már első éveiben 
fényesen igazolta létjogosultságát; az alatt 
a pár esztendő alatt, amikor a tudomá-
nyos munkálkodás igazi lehetőségének á 
legelemibb feltételei is valóban hiányzot-
tak. Aki közelebbről ismeri és értékelni 
tudja azt a munkásságot, amit az egyetem 
Szegeden már kezdetben is kifejtett, lehe-
tetlen el nem ismernie, hogy az egyetem 
a maga részéről mindent megtett arra. 
hogy a szegedi egyetem jövendő létét- biz-
tosítsa. 

Szeged betartja ígéretét és ideiglenesen 
js elhelyezi az orvosi kar klinikáit és in-
tézeteit. így a szemkórház (jelenlegi szem-
klinika régi szárnya). gyermekkórház 
(Kossuth L. sgt.), a bábaképző intézet (Fo-
dor utca, volt G. H. épület), a közhórház 
ideg- és elmegyógyászati klinikákká. A 

belgyógyászati és s e b e s í t i klinikák kö-

zös, aránylag szűkös, de kezdetben mégis 
élhetős elhelyezést nyertek a felsőiparis-
kola épületében. Az ún. „bujakórtani és 
bőrgyógyászati" klinika a katonai kórház-
tían kapott helyet, a bonctani intézetek 
pedig a régi rókusi népiskola épületében. 

örvendetes" Jelenség, hogy* ezt az elhe-
lyezkedést senki az illetékesek közül nem-
csak véglegesnek, de még hosszabb időre 
szólónak sem tekinti. Maga Szeged városa 
olyan nagy súlyt helyezett az építkezések 
minél gyorsabb ütemben való végzésére, 
hogy ezzel — illetőleg az ennek érdeké-
ben felajánlott áldozataival — valósággal 
kényszerítette az államot, hogy az alkal-
mat el ne szalassza. És mindenesetre a ke-
zére játszik Klebesberg Kunó vallás- és 
közoktatásügyi miniszternek, Szeged vá-
ros akkori képviselőjének, aki szintén 
szívvel-lélekkel vallja ennek az egyetem-
nek nagy jelentőségét. 

A megértésnek, közös akarásnak re-
ményt tápláló, szívet derítő eredménye, 
hogy a gyermekklinika rövidesen fedél 
alá kerül, a sebészeti klinikát alapozzák, 
s a nőgyógyászati klinikára a versenypá-
lyázatot kiírják. 

1930: elkészülnek a klinikák 
és intézetek épületei 

1930-ban befejeződik a klinikák és az or-
voskari intézetek építkezése. 1930-ban a 
klinikák már jelenlegi helyükön működ-
nek, a Dóm téri intézetek azonban a belső 
berendezés folyamatos elkészítése követ-
keztében csak fokozatosan jutnak végle-
ges helyükre. A volt Kálvária téri (jelen-
leg Üttörő tér) Felsőipariskola épületéből 
sorban költöznek be a Dóm térre az élet-
tani, gyógyszertani, kórtani. orvosvegytani 
intézetek és legutoljára 1934-ben a köz-
egészségtani intézet. Sajnos, az előirány-
zott keret elfogyván, az idegklinika a Kál-
vária úti (jelenleg Tolbuchin sugárút) volt 
katonakórház épületében, az elmeklinika 
pedig a Pulcz utcában'— ahol jelenleg is 
működik' — maradt, Ugyanez a sors érte 
az anatómiai, szövet- és' fejlődéstani, a 
kórbonctani, es kórszövettani, valamint 
a törvényszéki orvostani I intézeteket is, 
amelyek jelénleg is eredéti helyükön, a ré-
gi rókuái elemi iskola épületében kényte-
lenek működni. Ezen intézmények korr 
szerű elhelyezése az egyetem jövő felada-
tai közé tartozik, 

Veress Ferenc bőrgyógyász professzor 
kivételével valamennyi orvoskari profesz-
SZOL- átköltözik Budapestre, Szegedre azon-
buh valamennyien már nem jönnek el. 
Buday Kálmán és Kenyeres Balázs Buda-
pestre nyernek kínevezést, Genersich 
Gusztáv pedig 1921 nyarán Budapesten 
meghal, így a szegedi egyetem orvostudo-

mányi karának tanári testülete 1921-ben a 
szegedi településkor, a következőképpen te-
vődik össze: Lőte József általános kór- és 
gyógytan, Rigler Gusztáv közegészségtar. 
id. Jancsó Miklós belgyógyászat, Reinbold 
Béla orvosi vegytan, Vidakovits Kamill 
sebeüütl, vehess Elemér étettem* *mekvf. 
Béla gyógyszertan, Davida Leo leíró- és 
tájbonctan, Szabó József ideg- és elmegyó-
gyászat, Berde Károly (mint megbízott) 
bőr és bujakórtan, Hajniss Elemér gyer-
mekgyógyászat, Demeter Gyula törvény-
széki orvostan, id. Imre József szemészet. 
Veszprémi Dezső kórbonctan és kórszövet-
tan, s szövet- és fejlődéstanon mint he-
lyettes, Kubinyi Pál szülészet és nőgyógyá-
szat, Issekutz Béla (mint helyettes) gyógy-
szerismeret. 

Változások a professzori karo-
kon 1923—1930 között 

Néhány év elteltével a kar összetételé-
ben változások állnak be. A leíró- és t á j -
bonctan élére Davida Leó nyugalomba 
vonulásával Davida Jenő kerül, 1923-ban 
a bőr- és bujakórtani klinikára meghívás-
sal Poór Ferenc, Demeter Gyula helyére 
Jankovich László, Veszprémi Dezső helyé-
re pedig, elhalálozása következtében, Ba-
logh Ernő kerül. 

1924-től kezdve a szövet- és fejlődéstani 
intézet az anatómiai intézethez kapcsoló-
dik, s ettől kezdve a szövet- és fejlődéstan 
oktatása a mindenkori anatómus profesz-
szor feladatává válik-

A belgyógyászati klinika vezetését id. 
Jancsó Miklós halála után 1929-ben Rusz-
nyák István veszi át, a belgyógyászati 
diagnosztika élére pedig meghívással Pur-
jesz Béla kerül. 

Kubinyi Pál halála után a szülészeti és 
nőgyógyászati klinika valamint a bába-
képző vezetését Berecz János veszi át. Ed-
dig a bábaképző intézetnek külön igazga-
tója volt, Monn Jakab személyében. 

Az ideg-, elmeklinika élére Szabó Jó-
zsef, halála után 1929-ben Miskolczi Dezső 
nyer kinevezést. 

Id. Imre József nyugdíjbavonulása után 
a szemészeti klinika élére Ditrói Gábor, a 
nyugalomba vonuló Lőte József helyére 
pedig 1928-ban Jeney Endre nyer kineve-
zést. 

Az orvosvegytani intézet élére Reinbold 
Béla halála után 1929-ben a későbbi Nó-
bel-dijas Szentgyörgyi Albert kerül. 

(Folytalasa következik.) 
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Tudomány-
egyetemünk 
első 
díszdoktora 

Hja Szavies Galkin professzor 

Március 27-én délelőtt 11 éra-
kor az aulában ünnepi közgyűlé-
sen avatta a József Attila Tudo-
mányegyetem díszdoktorává dr. 
Hja Szavies Galkin professzort a 
Moszkvai Állami Lomonoszov 
Egyetem Új- és Legújabbkori 
Történeti Tanszéke vezetőjét tu-
dományegyetemünk tanácsa. Dr. 
Ilja Szavies Galkin a Szegedi Jó-
zsef Attila Tudományegyetem el-
ső díszdoktora. 

ILJA SZAVICS GALKIN 1898. au-
gusztus 2-án született. A Nagy Októ-
beri Szocialista Forradalmat követő 
polgárháború idején a Vörös Hadsereg 
kötelékében harcolt — megszakítva 
egyetemi tanulmányait — Kofcsak fe-
hérgárdistái és a külföldi intervenció-
sok ellen. Ezekben az években lett 
komszomolista. 1924—27 között az 
SZKP tagjelöltje, majd 1927 óta tagja 
a Szovjetunió Kommunista Párt jának. 

Az egyetem elvégzése után 1929-ig 
középiskolai tanár volt. 1930-ban lett 
egyetemi oktató» 1934-ben megszerezte 
a történettudományok kandidátusa tu-
dományos fokozatot, később pedig a 
történettudományok doktora lett. Több 
éven á t volt a moszkvai egyetem tör-

ténettudományi karának dékánja, évek-
ig volt egyetemi rektorhelyettes, 1941— 
48 között pedig az egyetem rektora 
volt. 

Nagyarányú tudományos és közéleti 
szervező tevékenysége. Tagja a Szov-
jet Történészek Nemzeti Bizottságá-
nak, a Felsőoktatási Minisztérium Tu-
dományos' Tanácsának, a Szovjet Tudo-
mányos- Akadémia Történettudományi 
Intézete Tudományos Tanácsának; pro-
fesszora az SZKP Központi Bizottsága 
mellett működő Társadalomtudományi 
Akadémiának és alelnöke a Szovjet-
Német Történész Bizottságnak. Érde-
mei elismeréséül elnyerte a Lenin-ren-
det, a Munka Vörös Zászló rendjét és 
más magas kitüntetéseket. Több mint 
3záz tudományos munkát publikált ed-
dig. Jelentős monográfiái: А II. Inter-
nacionálé és az I. Világháború; Né-
metország egyesítése; A- német mun-
kásmozgalom története a 19. század 
végén és a 20. század elején; Az I. In-
ternacionálé és a Párizsi Kommün; Az 
európai hatalmak diplomáciájának a 
török uralom elleni nemzeti felszaba-
dító mozgalmakkal kapcsolatos balkáni 
politikája a 20. század elején; Előadá-
sok az újkor történetéből (két kötet-
ben). Főszerkesztője és több fejezet 
szerzője „Az ú j és legújabbkori törté-
netírás története" című 2 kötetes mű-
nek. Az ú j - és legújabbkori történe-
lemről írt középiskolai tankönyvének 
1967-ben jelent meg 25. átdolgozott és 
kiegészített kiadása. 

Galkin professzor 1961 óta áll szo-
ros munkakapcsolatban a József Attila 
Tudományegyetem Űj- és Legújabb-
kori Magyar Történeti Tanszékével. Az 
említett 2 kötetes historiográfiai mű-
nek a magyar történetírásra vonatkozó 
részeit a szegedi tanszék egyik mun-
katársa készítette eL Galkin profesz-
szor ajánlására kérte fel Truchanov-
szkij professzor, a Voproszi Isztorii 
főszerkesztője a tanszéket, hogy a lap 
számára adjon tájékoztatót az egyetem 
történeti tanszékein folyó tudományos 
kutatómunkáról. A tájékoztató, ame-
lyet dr. Serfőző Lajos docens írt meg, 
megjelent a folyóirat 1966. évi 10. szá-
mában. Ez volt az első olyan beszá-
moló a lapban, amely a magyarorszá-
gi egyetemi tanszékeken végzett kuta-
tómunkáról. adott képe t A munkakap-
csolat azóta is töretlenül tovább erő-
södött. Ilja Szavies Galkin aspiránsa 
volt, s tanszékén védte meg sikerrel 
kandidátusi disszertációját dr. Korom 
Mihály docens, aki 1960—66. között tu-
dományegyetemünk Tudományos Szo-
cializmus Tanszékét vezette. 

ENNEK A TOVÁBB GAZDAGODÓ 
és erősödő együttműködésnek és mun-
kakapcsolatnak szép jelképe, hogy ép-
pen Il ja Szavies Galkin professzor lett 
a József Attila Tudományegyetem első 
díszdoktora. 

| 1919-1945 

Szerződés Greifswalddal 
Dr. Friedrith Mach 
professzor, a greifs-
waldi prorektor és 
dr. Márta Ferenc 
professzor, tudo-

mányegyetemünk 
rektora aláírja a kél 
intézmény 1969. évi 
együttműködési ter-
vét. 

A rektor üdvözli a 
megjelenteket a Jó-
zsef Attila Tudo-
mányegyetemnek a 
Tanácsköztársaság 50. 
évfordulója alkal-
mából rendezett ün-
nepségén. Márta pro-
fesszor mellett bal-
ról dr. Dragoljub 
Dimkovics a.- Novi-
sadi Egyetem rekto-
ra. jobbról dr. Fried-
rich Mach. a greifs-

„waldi protektor. 

Kun Sándor felvételei 

A Magyar Kommün 
dicsőséges 133 napját 
a fehérterror 
és az ellenforradalmi fasiszta 
Horthy-rendszer 
követte 
De 1945 teljesítette mindazt, 
amit 1919 igért a magyar 
proletáriátusnak 

Tudósítás 
a kari küldött-
gyűlésekről 

A BTK KISZ-szervezeténels mintegy 
140 alapszervezeti küldötte március 13-
án tartotta küldöttközgyűlését. A napi-
rendi javaslatot elfogadva először a 
\ álasztásokkal kapcsolatos munkabi-
zottságokat választották meg, utána a 
titkári beszámoló következett. Hegyi 
András titkár az 1967. áprilisától eddig 
végzett munkát reszortterületekre le-
bontva értékelte az eredményeket és a 
problémákat összegezte. 

A beszámoló feletti igen tar ta lmas 
vitában a küldöttek felszólalásai fő-
ként azon kérdések köré csoportosul-
tak, amelyek az egyetemi KISZ-munka 
reformálását, az igényesség és ered-
ményesség növelését célozzák. Elmon-
dották, hogy az alapszervezetek mun-
kája általános vonatkozásban túlzottan 
meg van szervezne; kevés az idő egyé-
ni kezdeményezéseikre. Kevesebb zárt, 
..padbanülős" formát, sokkal több „le-
vegősebb"', a mindennapi élettel —• 
talán elsősorban éppen városunk éle-
tével — szorosabb kapcsolatban levő 
munkát szeretnének. — A vitában fel-
szólalt dr. Krajkó András, a BTK 
párt t i tkára és Németh József egyetemi 
KISZ-titkár. 

A JATE Állam- és Jogtudományi 
Kara március 20-án délután tartotta az 
Aulában küldöttértekezletét. Az ülést 
Üjvárl József, az egyetemi KISZ VB 
tagja nyitotta meg. Rövidest vázolta az 
értekezlet feladatait és programját , 
ma jd átadta a szót Tóth Károlynak, 
akit az elnöki tisztségre magválasztot-
tak. Ezután került sor az elnökség 
megválasztására. Vastag Pál, a Kari 
KISZ-bizottság t i tkára beszámolójában 
az eltelt időszak fontos, jelenleg is 
aktöális kérdéseit elemezte. A KISZ 
feladatként jelölte meg, hogy alkalmaz-
kodnia kell — a sajátos helyzetet f i -
gyelem be véve — a hallgatók speciális, 
egyéni igényeihez, érdeklődéséhez. Sür-
gette az egyén felelősségének növelé-
sét. Ezt a célt szolgálná az is, ha az 
elvállalt feladatok végrehajtását szá-
monkérnék, illetve ellenőriznék. 

A beszámolót követő vitában sok é r -
dekes kérdés és vélemény hangzott el. 
A legtöbb hozzászóló a kommunista 
szakemberképzés és a kari KISZ-élet 
szervezeti kérdéseit elemezte. Szóba ke-
rült a diákköri munka formális, gyen-
ge volta is. 

Végül a Kari KISZ-bizottság és VB, 
valamint az egyetemi küdöttek megvá-
lasztására került sor. 

A József Attila Tudományegyetem 
Természettudományi Karának KISZ-
szervezete március 27-én tartotta kül-

döttértekezletét. Az ülést Póla József, 

a Kari VB titkai-helyettese nyitotta 
meg. Bevezetője után megválasztották 
az elnökséget, amelynek elnöke Varga 
Gyöngyi egyetemi szervezőtitkár lett. 
Ezután Kiss Zoltán kari KISZ-titkár 
tartotta meg beszámolóját. Beszélt a 
szervezeti fegyelem és felépítés prob-
lémáiról; a kari bizottság, VB és az 
alapszervezetek munkájáról ; a vezető-
képzés, a választások és a káderképzés 
aktuális vonatkozásairól. Kitért még az 
agitációs és propaganda munka, az 
érdekvédelem, a sport, a pártépítés, és 
az MSZMP alapszervezettel való kap-
csolat kérdéseire. A jövőben célul kell 
kitűzni a KISZ munkájának rugalma-
sabbá, érdekesebbé tételét és azt, hogy 
a szervezet az eddiginél többet foglal-
kozzon az I. évesekkel. 

A beszámolót követő vitában érté-
kelték az eltelt időszak munkáját . Töb-
ben javasolták az évfolyampatrónusi 
rendszer továbbfejlesztését, és velük a 
közvetlenebb kapcsolat kialakítását. A 
hozzászólók többségé a beszámolóval 
kapcsolatos kérdésekkel foglalkozott. A 
vita után sor került a KISZ Kari Bi-
zottság megválasztására. 

A SZOTE KlSZ-szervezete áprilisban 
fogja megtartani kari küldöttértekez-
leteit. Április 10-én a Gyógyszerész-
tudományi Karoft, 28-án pedig az Or-
vostudományi Karon lesznek a vá-
lasztások. 

ÁPRILIS 

Szávay István felv. 
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KÖLTÉSZET NAPJA 
Nógrádi Gábor 

VEGZES 
En nem akarok rcdőket belőled 
szememtói számig, számtól orromig, 
te keayerben, i rokonban nincstelen, 
te testben nyár, gazdag es oly okos, 
Ki egy sugárnyi szónak úgy örül, 
hogy rögtön jövőt formálna belőle, 
ki összeomlik anyját, ha idézik, 
torkára csap, s ugy hörren bugyborékol, 
jelráng, s zokog, mint lúggal mergezett. 
Kii apám elkerül erkölcs és faj nevében, 
s inkább engem sem ismer, mintsem őt, 
míg én e romlott nyári éjszakában 
hánykolódom a csillagok között, 
mik véresre döfik oldalam, 
s így együgyüen elvégeztetik. 

Sipos Áron 

HALOTT ANYÁM 
Kezeimet megmostam a szélben, 
arcomat a nap tisztította meg, 
hogy estére, mire hazaértem 
tcgcd gyerekként öleljelek. 

Szárazon és hófehéren hordozlak magamban 
akár terheiket a lövedékek, 
álmomban élsz és foszló karácsonyokban 
miként a gyermekévek, 

amik most érnek meg bennem, 
mint Naptól, Szelektől független virág. 

Tarnai László: 

KETTŐS TORONY 
TÖVÉBEN 
Acélhuzalok 
szelnek át 
csak általuk mozoghatok 
a kettős torony tövében 
számolom éveim — 
fiatal vagyok 
leteszem szemem a földre 
mennék utána — 
hétfejű sárkány 
emberszemü bárányokat 

Ikerget 

ki védi meg 
örök-vidám ifjúságom 

bezárom arcomat 
[komolysággal 

csak a tükör nevet rám — 
nem szabad elkeseredni 
még szükségem lesz 

[magamra 
ha egy napon 
eltemetem balszerencsém 
a kettős torony tövébe 

Ihlet 
Részlet „A vers születése" 
című értekezésből 

M 

Gróf József 

ÖNÉLETRAJZ 
Már nem szexualitás. 
Ösztöneimben egyetemes 

[érdek 
sejlik. Sisteregve. Rohanva. 
Már minden csak eszköz, 
hogy megtaláljam, elérjek 
a virradathoz, a véghez. 
Kezdetem. 
Majd kába út, utak 
az cgy-igazhoz. 
Közben botlás, téveteg 
eszmék, 
lázas varázs. 
Kékszínű virradat, kékszínű 

[álom. 
Kiélt és lefojtott vágyak. 
Ösztönök foglya. 

Magány. 
Kiterjedt egyedüllét. 

[Vonzás. Vonulás. 
Lovak előttem. Futnak. 

¡Utánuk. 
Szenvedő karral nyúlok 

[feléjük. 
Elérem. Fejüket lehajtják. 

[Simogatom. 
Elhagynak. Messze. 

Őrjítő ösztönök. 
Nem szexualitás. 
Isteni ösztön. Adott. Eleit. 

[Nem tudom. 
A végcél: igazság, 
ösztönöm célja. 
Olvadás. 
Szent egyesülés, tiszta 

[coitus. 
Agyamban zúg a pára. 

I a költői ihlet? és van-e 
egyáltalán? Sok költő úgy 
mutatkozik előttünk, mint 

aki természetfölötti lobogásban al-
kot, szinte félistenné magasztosulva, 
sőt talán földöntúli erőiekéi egyesül-
ve. Mások kimondják, hogy a vers-
írás is közönséges agymunka és 
semmi több, akárcsak egy matema-
tikai feladat megoldása. Az ihlet lé-
lektani problémáját a sokféle nyi-
latkozat. célzás, sejtetés inkább ösz-
szezagyválja, mint ki bonyolítja; a 
költőnek sa já t alkotásmódjára vo-
natkozó megjegyzése többnyire in-
kább a r ra világít, hogy az illető 
milyennek óhaj t látszani a kortár-
sak előtt és főként az utókor előtt, 
mint a múaikotásra-atkalmas ke-
délyállapot, tehát nyilván létezik; 
ámbár nem emberfölötti megszál-
lottság, hanem emberi lelki-jelenség. 

Egy számtanpéldát megoldani, egy 
cikket megírni bármikor tudok, ki-
véve az egészen szélsőséges lelki-
állapotokat. de a versíráshoz kü-
lönleges szellemi konstelláció kell; 
ezt a, különleges konstellációt ne -
vezzük ihletnek. A-közhiedelem sze-
rint áz ihlet: f lkotó-révület , trance. 
Tény, hogy trance-ig fokozódhatik; 
de a költeményeknek igen csekély 
hányada keletkezik eksztázisban és 
nem okvetlenül a legjobbak, sőt 
akárhányszor a legrosszabbak. Ta-
lán nincs ember, aki valamilyen 
fa j ta eksztázist nem élt á t : bárki-
vel előfordul, hogy '„magából kikel-
ve", hévvel panaszkodik, veszekszik, 
vagy vitatkozik, még Végre a föl-
indultsága eksztázissá fokozódik. 
Emlékezzünk efféle érzésre: az 
idegrendszer izgalma szinte elzárja 
tudatunk elől a külvilágnak és szel-
lemi alkatunknak nem ide vonatko-
zó elemeit. éllenben hihetetlen 
könnyűséggel válik gondolattá és 
kifejezéssé mindaz. Janii a felindulá-
sunkkal kapcsolatod tárgykörbe ta r -
tozik, az eksztázisig a tudat-műkö-
dést egyirányúvá * kényszeríti és 
mértéktelenül fokozza. Ugyanez vo-
natkozik az alkotó révületre (vagy-
is nem magára az ihletre, csak an-
nak leghevenyebb faj tá jóra) ; a köl-
tőt a sa já t gondolata, vagy hangu-
lata ideg-izgalomba ej t i ; az izgalom 
fokról-fokra erősödik 
elhomályosít, kivéve 
okozó gondolatcsoport«)t, mely an-
nál inkább kidomborodik és a tu-
dat fölött egyedüluralkodóvá válik. 

Lássuk: melyek a vers-alkotó 
kedélyállapct feltétlen krité-
r iumai? A külvilág behatá-

saitól mentes magukba-merültség; 
alkatunk önkénytelen. vagy szándé-
kos összpontosulása, ajzottsága, mely 
lehetővé teszi, hogy verselő- és ío-
^al mázó-készségünk működése ne 
csak gépies legyen: ez az ihlet; föl-
tétlen jellemzője csak ennyi. Kö-
zönséges szellemi munkához a gon-
dolkozás koncentráltsága kell: a 
versíráshoz ihlet szükséges, vagyis 
nemcsak a gondolkozásnak, de az 
idegzetnek, minden szellemi erőnk-
nek koncentráltsága kell. Versírás-
nál az értelmi feszültség és az 
idegállapot feszültsége jóformán 
egyenrangú munkatársak: és ezen 
nem változtat, hogy a , magunkba-
meriilést és teljes feszültséget meg-
szokhattuk és már al igj érzékeljük, 
már szinte ..gombnyomásra gyullad", 
könnyűszerrel belehelyezkedünk és 
éppoly könnyen kilépünk belőle. — 
Mikor kedélyünk a külvilággal szo-

ros kapcsolatban van és jórészt a 
külső körülmények származéka: 
ilyen állapotban legföljebb rigmust 
lehet írni, nem pedig költeményt; 
hiába van „témánk", ha éppen hi-
ányzik belőlünk az alkotó-feszültség 
lehetősége. 

Az ihlet erősségi foka igen' sok-
féle lehet, a külvilágtól leszigetelő-
dött tudat nyugodt munkálkodásától 
az őrjöngés-szerű révületig — de az 
ihlet intenzitásából egyáltalán nem 
következik a létrejött mű értékfoka. 
Gyakorta a vers slkerülésének job-
ban kedvez a benső harmónia, mint 
az eksztatikus izgalom. Mindenkép-
pen túlzás az alkotó-révületet dilet-
tanizmusnak és infantillzmusnak ne-
vezni, mint Spitteler teszi, vagy a 
művészethez fűződő babonák köré-
be utalni, mint Valéry, de éppígy 
túlzás kiváltságos nimbusszal övez-
ni. A költő ihlete a kezdőkorban 
Intenzívebb, mint később, mikor 
már megszokja az alkotó-munkát; 
és az is bizonyos, hogy a révület 
szorgalmasabban látogatja a fűzfa-
poétákat, mint a költőket; lát tam 
már, mikor az érzelmes ügyvédboj-
tárt, vagy a vátesszé-bolondított pa-
rasztlegényt „megszállja az ihlet", 
előkapja a papirost és ceruzát, ír 
rendületlenül, átszellemült arccal, 
révedező tekintettel, teljesen kikap-
csolódva a külvilágból. Dilettáns re-
gényeket olvasva, gyakran érezhet-
jük, hogy a szöveg valahol áttüze-
sedik, az író itt megihletődött és 
munkája még rosszabbá vált, ha 
ugyan egyáltalán lehetséges: a kife-
jezések megduzzadnak, lelkendezve 
kalimpálnak ég és föld között, vagy 
könnypocsolyává terpeszkednek. 
Könnyű megérezni, hogy az írás az 
ihletnek milyen hőfokán keletkezett. 

Vannak trance-ban született 
verseim, köztük alig egyné-
hány a jobbakból, annál több 

a kiadhatatlan legrosszabbakból. A 
trance nem járhat együtt önmcég-
figyeléssel; mégis, utólag visszagon-

ranám, hirtelen és kínos elhatartv 
zással kell a cselekvésbe, a vers 
megírásába kezdenem. Írok pár sort, 
körbesétálok, megint írok pár sort, 
esetleg javítok a kéziraton (kevés 
versem keletkezik javítás, á thúzgá-
lás nélkül; és ahol a kézirat nem 
jelez változtatást, ott is gyakran a 
sokadik varáció íródott: ilyenkor a 
javítgatás leírás nélkül, fejben meg-
történik). Az eksztázis tovább foly-
tatódik fogalmazás közben is, de 
már nem ringató, hanem hajszoló és 
gvötrelmes állapot. Mikor az írás 
elkészült, fáradtan olvasgatom-javit-
gatom órák hosszat a szöveget, még 
mindig mámoros ködben, melyen ót 
a vers délibábosan szépnek látszik. 

Verseim közül pl. a „Csönge, 
1932. november", „Rövid dal" 
a pillanatnyi hangulat mo-

zaikjából tevődött össze: a tárgy, 
forma, kifejezésmód „csak úgy 
jött"; nem is volt róla egészen pon-
tos tudomásom, hogy tulajdonkép-
pen mifélét írok. A „Kísértet"-nél 
a téma és a kifejezések egy része 
már fejben készen állt, de a forma 
nem; a „Gyermekdal"-nál a régeb-
ben kitalált formához váratlanul 
képződött a tar talom; a „Kovácsi-
ban az egymástól függetlenül meg-
levő forma és gondolat olvadt egy-
be balladaszerű verssé, melynek me-
séje váratlanul keletkezett. — Oly-
kor a révület valami esemény, lát-
vány. vagy egyéb külső körülmény 
nyomán fejlődik, abból a hangulat-
os gondolat-csoportból, melyet a 
körülmény támaszt: az ilyen ihlet 
többnyire meddő, a megformálóké-
pesség a trance ellenére sem mű-
ködik, mert az élményeknek érési 
idő, rendeződés és lehiggadás kell 
ahhoz, hogy költeménnyé alakul-
hassanak 

De az ihlet túlságos intenzitása 
nálam egyre1 inkább, és ri tkán ered-
ményez jó verseket, inkább csak 
szélsőségeseket, és az eksztázisban-
írásnál, mikor a költemény élő or-

dolva, nagyjából beszámolhatok ró- ganizmusként fakad, nem lehetsé-
la. Nálam a „roham" lefolyása ál- g t ís a műalkotás legtudatosabb ré-
talaban ilyenféle: Este, vagv éjsza- Sze, a kompozíció. Többnyire úgy 
ka van. egyedül vagyok a szobában, 
gondjaim elpárologtak és kicsit fá-
radt vagyok; még nincs kedvem le-
feküdni, de nem tudom, hogy mi-
vel foglalkozzam, a túlságos ráérés 
üressége nyomaszt; körbe-körbe já-
rok az asztal körül és „nem gondo-
lok semmire ' , de ebben a semmire 
se gondolásban számtalan emlék-
törmelék csillámlik; tulajdonképpen 
cél- és irány-nélküli mindenfélérc 

_ gondolás. A hintázó körbe-járkálás 
és mindent narkotikus hatására az ernyedt és 

az eksztázist rendszertelen gondolat-gomolv kezd 
jellegzetes hangulattá válni, határo-
zott irányba rendeződni: szín-', for-
ma- és hang-képzetek bizonytalan 

ülök le verset írni, hogy m á r tisz-
tán áll előttem a tárgy, forma, szer-
kezet-váz és a tudatomban leiratla-
nul készen állnak a vezérmotívu-
mokat jelentő verssorok; és a meg-
írás már nem egyéb, mint a megío-
galmazatlanul létezőnek kiformálá-
sa. Számtalan ilyen kifejtetlen töm-
böt cipelek az agyamban; megérzem 
az időt, mikor a leendő mű már 
annyira készen áll bennem, hogy 
kialakítását elkezdhetem: ilyenkor 
az írás pusztán értelmi összponto-
sulással, elhatározottan kezdődik, de 
a kompozíció és a mondatok h a j l a -
dozása határozatlan melódlát páro-
log és belőle szelíden kibontakozik 

ércése támad bennem, annyira fá- az ihlet; nem vad révület, csak 
+ T/-.Í l, ̂  .f.. . ,, — tyoloaottan. hogy pillanatra Sem 
tudnám megrögzíteni őket, a lakza-
tukról sejtelmem sincs, csak jelle-
güket érzem. Mintha súlytalanul 
járkálnék; és reális körülmények 

csöndes átszellemül tség; munkám 
mellé az ihletnek csak egy halvány 
és jótékony sugara társul, ami a 
kidolgozás vesződségét inkább 
zsongítóan enyhíti, mint fá jdalmas -

legföljebb pillanatnyilag bukkannak sá teszi. Így í r tam a .,Fű. fa füst"-
föl bennem. Minden cselekvés au- öt. „Ábrahám áldozása ' - t és sok 
tomatikus: gyakori cigaretta-töltés mást. Az ilyen versek, különösen. 
és rágyújtás, télen a kályhára-ra 
kás, ez-amaz, mind reflexszerű: in-
kább történés, mint tett. Az egy-
irányúvá lett hangulat kezd meg-
telni egyirányú gondolatokkal: vagy 
egy régebben keletkezett motívum-
csoport, vagy a gomolygásból kiala-
kuló sejtelem szabja meg a gondo-
latok irányát; a versforma, ami 
ilyenkor felötlik bennem és kész-
nek mutatkozik a tar talmat magába 
Ugadni, többnyire egyszerű elemek-
bői önkénytelenül tevődik össze, 
vagy már előbb kigondolt formám, 
vagy valamelyik szokásos forma 
Gyakran már előzőleg él bennem a 

ha hosszabbak, részletekben készül-
nek el, több nekiülésre; az sem baj , 
ha félbe kell hagynom, mert más-
kor is folytatni tudom — míg a 
révületben keletkező írások, ha 
esetleg félbemaradnak, később bajo-
san folytathatók. A versköltéshez 
szükséges feszültség csak néha ke-
letkezik váratlanul és akaratlanul, 
de többnyire a megszokás következ-
tében bármikor előáll, ha szükség 
van rá ; ihletem csak ritkán „toronyi 
lidérc", legtöbbször „gombnyomásra 
gyullad". De mikor valamilyen élet-
körülmény erősen foglalkoztat, nem 
tudom magamat versírásra összpon-

téma is, forma ls. úgy, hogy egy- tosítanl. a „zseblámpa" Ilyenkor 

•Weöres Sándor ; költő 
máshoz közük sincsen: csak az ihlet 

*.„„, szer. 6 k e \ t n a r -
kesztősegünk kérésérc engedte S e g y e fokozód^c, néha 
át közlésre tanulmánya fenti ? ' f ^ f f ^ « ^ d « 5 könnyekig 
részletét, amelyet a Költészet < m o I y e k l n k a b b 8 2 idegek felajzott-
Napja alkalmából .jelentetünk ságától erednek, mint elérzékenyü-

ha- léstől); ebből az ernyedt és bódult 
állapotból, mintha jeges vízbe ug-

meg a Szegedi Egyetem 
sábjain, 

Nyelv 
és gépek 

4 

Nyelvi laboratórium a főisko-
lán 

A főiskola Orosz Nyelv- és Irodalom 
tanszékén lassan négy éve, 1965. már-
ciusa óta működik egy nyelvi labora-
tórium. Fenyvesi István tanszékvezető 
docenst kerestük meg, hogy felvilágo-
sítást kér jünk tőle a tapasztalatokról. 

Milyen módon használható legjobban 
a laboratórium? 

— Használata elsősorban a hagyo-
mányos órák kiegészítésében jut nagy 
szerephez. A hallgatók ezért leginkább 
nem tantervi óraszámukban, hanem 
szabadidejükben dolgoznak itt. Két 
alapvető gyakorlattípust használunk. Az 
egyik a hallgatási gyakorlat. A hall-
gatók ilyenkor 10—15 perces orosz szö-
veget hallgatnak magnetofonszalagról. 

A laboratórium használatának má-
sik módszere szerint a hallgató kérdé-
seket hall, amelyre válaszol. A kér-

dés elhangzása után mintegy 10—15 
másodperccel elhangzik a helyes vá-
lasz is, így a hibákat rögtön ki lehet 
javítani. Néhány ismétlés után már a 
helyes válasz megadásit nélkül hangza-
nak el a kérdések, a hallgató válaszát 
pedig hangszalagra mondja. Ez bizto-
sí t ja az értékelés lehetőségét. 

Milyenek az eddig eltelt négy év ta-
pasztalatai? 

— Tapasztalataink jók. A hallgatói 
nyelvtudás össz szintjén belül három 
elemnél mérhetők leginkább): a kiejtés, 
az általános beszédkészség és a nyelv-
tani tudatosság területén. 

A kiejtés javításában döntő szerrpe 
van annak, hogy mintaszerű orosz be-
szédet hallanak a hallgatók. Orosz 
anyanyelvűek mondják szalagra a t a -
nárok által összeállított szövegeket. A 
moszkvai rádióból is készülnek felvé-
telek er re a célra. Beszédgyakorlatnál 
sa já t válaszukat hall ják vissza eredeti 
orosz kiejtéssel, ez pedig biztosítja a 
közvetlen önkontroll lehetőségét. Ennek 
köszönhető, hogy az átlagos oro6Z ki-
ejtés jól megközelíti a negyedik évre 
szükségeset Persze ebben szerepet já t -
szik az is, hogy a rendes órai foglal-
kozások sokban eltérnek a hagyomá-
nyostól, az auditív et> a vizuális lehető-

ségek maximális kihasználásából követ-
kezően. 

Emellett még hogyan használják a 
laboratóriumot? 

— Nagy a nyelvtanulók száma mos-
tanában. a főiskolai oktatók között. Mi-
vel a magnetofon használata sokat 
segít a tanulásban, rendelkezésükre bo-
csátjuk felszerelésünket 

Utólag még elmondjuk: a tanszéken 
elkészült egy irodalomelméleti orosz— 
magyar szakszótár, amely mintegy 850 
szót tartalmaz. Hamarosan követni 
fogja egy nyelvészeti szakszótár is. 
Könnyebbé téve ezzel a hallgatók szá-
mára a szákszövegek olvasását a ter-
minológia elsajátítását és az oroszul 
folyó előadások hal lgatását 

Sz. L 

nem működik. Ha városon élek. 
r i tkán sikerül verset lmom: a vá-
rosi mozgalmasság megbontja ben-
ső-életem erősségét; predesztinált 
falusi költő vagyok. 

Ihletszerű állapot a fokozott 
és túláradó gyönyörködés is, 
akár műélvezet, akár primér 

valóságra irányul, és a passzív gyö-
nyörködés akárhányszor aktív alko-
tó-ihletté válik, néha közvetlen 
folytatásképpen, néha pedig később, 
a visszaemlékezéskor. — A műél-
vezet a hatás gyakori ihlető — ezt 
sokkal több poéta tudja, mint 
amennyi elismeri. És van egy m ű -
faj , mely jóformán kizárólag a mű-
élvezet-nyújtotta ihletből táplálko-
zik: a műfordítás. Ha egy műfordí-
tásban elevenség és lendület van. 
ilyenkor az eredeti költemény nem-
csak vezérfonala volt a fordítónak, 
de ihletője is. — Ami pedig a vi-
lág látványaiban és hangjaiban va-
ló gyönyörködést illeti: két módon 
nyúj that alkotó- fesztültséget; köz-
vetve, mikor nem az érzékelésünk-
ből, hanem az érzékelés nyomán 
fakadó gondolatainkból származik a 
hangulat; és közvetlenül, mikor 
pusztán a benyomás szépsége á t j á r 
bennünket, anélkül, hogy bármit is 
hozzáfűznénk. Az első: aktív szel-
lemi mozgás, mely azonnal is verssé 
rögzítődhet, ha meg tudunk birkózni 
a még rendezetlen, friss élménnyel. 
A második: passzív érzés, szinte 
személytelenül nyugalmas feloldó-
dás; csak a későbbi visszaemléke-
zéskor szokott egy-egy leírói verset 
fakasztani. ' 

WEÖRES SÁNDOR , 



Szemlélet 
és a 
pártépítés 
Hozzászólás Vörös László 
vitaindító cikkéhez 

AZ EGYETEMI PÁRTÉPlTÉS kér-
déseit taglaló, vitává még nem bonta-
kozott hozzászólások egy új, markáns 
vonással gazdagították közös lapunkat, 
a Szegedi Egyetemet. Nem a vitát, nem 
az egyetemi élet nagy kérdései iránti 
érdeklődést tar t juk szokatlannak a lap-
ban. Véleményünk szerint az ú j az, 
hogy az eddig többnyire csak a párt-
alapszervezetek. a párt és KlSZ-veze-
tőszervek napirendjén szereplő kérdés-
ről, az egyetemen folyó pártépítésről 
most nyilvános eszmecsere indult az 
egyetemi oktatók, dolgozók, hallgatók 
széles körére kiterjedő plénumon. Szük-
séges és indokolt a kezdeményezés. 
Nyíltan kell elemeznünk ezt a kérdést, 
felvetnünk problémáinkat és azok 
megoldására vonatkozó elképzelésein-
ket. 

Vörös elvtárssal egyetértve úgy ítél-
jük, hogy az ilyen eszmecsere, azon 
túl, hogy elősegíti a párttagság köré-
ben az elvi egység kialakítását a párt-
építés főbb kérdéseiben, hozzájárul a 
párttagfelvétellel kapcsolatos torz 
szemléleti problémák leküzdéséhez; 
meggyőző bátorítást ad a párt felé 
orientálódóknak, segíti párttagságunk, 
KISZ-alapszervezeteink agitációs tevé-
kenységét. 

E kezdeményezéshez kívánunk kap-
csolódni a hallgatói pártépítés terüle-
tén szerzett tapasztalataink vázlatos 
összefoglalásával. 

Egyetemünkön, a Szegedi Orvostudo-
mányi Egyetemen, a pártépítő munka 
döntő része a hallgatói MSZMP-alap-
szervezetre hárul az egyetemi KISZ-
szervezettel szoros összhangban. A 
több éves, komoly hagyományokkal 
biró összefogás kiterjed a párttagfelvé-
telt előkészítő eszmei-politikai nevelő-
munka különböző területeire, a hall-
gatói kollektívák közösséggé formálásá-
ban való szoros együttműködésre a 
hallgatói politikai érdekvédelem fel-
adatainak közös fellépéssel történő el-
látására, az ifjúság körében végzett ká-
dermunkára. 

A pártalapszervezet, annak vezető-
sége, pártcsoportjai, valamint a KISZ 
egyetemi vezetői területei, alapszerve-
zetei között a fenti területeken kibon-
takozott együttműködés teremti meg. a 
hez°?s a l a p 0 t a P á r t é P í t ö tevékenység- ' 

A pártépítés együttműködésünknek 
csak egy. eddig talán nem eléggé hang-
súlyozott oldala. Szép eredményeket ér-

el eddig i s a h a l l g a t ó i 
pártepitesben, hisz rendszeres építő-
munka, ú j párttagok felvétele, az év-

n ^ eltá,V(>z<> végzősök utánpótlása 
nelkul az alapszervezet nem csak ki-
terjedt feladatkörének ellátásával nem 
tudna eredményesen megbirkózni, ha-
nem léte is bizonytalan lenne. A hall-
gatói pártalapszervezet — megerősítve 
a Marxizmus-Tanszék fiatal oktatóival, 
a KISZ egyetemi vezérkarában tevé-
kenykedő frissen végzettekkel, valamint 
a hallgatói ügyeket kitűnően ismerő 
Tanulmányi Osztályon dolgozó két elv-
társnővel (együttesen 11 fő) — bár tör-
ténetének 7 évében mindeddig sikeresen 
„termelte újra" önmagát és látta el 
feladatait, mégsem mondhatjuk, hogy 
az Orvosegyetemen mindent megtettünk 

József Attila 
Tudomány-
egyetem 
Bölcsészettudományi Kar 
KISZ-bizottsága: 

Rákos István titkár, Kukovecz 
György titkárhelyettes, Makk Ferenc 
titkárhelyettes, Farkas Rózsa titkárhe-
lyettes, dr. Anderle Adám agit. prop. 
felelős, Horváth Judit érdekvédelmi 
felelős, Mészáros Irma gazdasági fele-
lős, Borsi Ibolya kultúrfelelős, ökrös 
Krisztina szervezőtitkár, Gyimesl Er-
zsébet kollégiumi titkár. Balázs Mihály 
kollégiumi titkár, dr. Németh Jenő 
diákköri felelős, Kiss Judit védnöksegi 
felelős, Árpád Sándor tanulmányi fe-
lelős, Schneider Katalin társadalmi 

munkafelclős, Földesy László évfo-
lyamtitkár, N9vák György évfolyamtit-
kár, Kckes Szabó Mihály évfolyamtit-
kár, Masáth András cvfolyamtitkár, 
Torda Márta évfolyamtitkár, Hegyi 
András, Biller Gyöngyi, Hahn Anna, 
Fábián I. György, Janurlk Tamás, Sar-
kadi Nagy Emília. Botond Ágnes, Gá-
bor Kálmán évfolyamtitkár, Futaki Jó-
zsef, Zsemberi Antal sportfclclős, Trc-
bitsch Terézia külügyi felelős. 

Állam- és jogtudományi Kar 
KISZ-bizottsága N 

Koch Ágnes, Kocsis Dániel, Oláh 
Katalin (vb-titkárhelyettes), Szecskái 
András, Fábián Ferenc, Faragó Mária 
(érdekvédelmi felelős), Kovács István, 
Lipták Judit, Marsai Gyöngyi (tanul-
mányi és diákköri felelős), L. Nagy 
György, Csonka Julianna (gazdasági 
felelős). Gallya Mihály (sportfclclős). 
Konkoly Csaba (agit. prop. felelős), 
Vastagh Pál (vb-titkár), Sipos Márta 
(vb-titkárhelyettes), Tápai Piroska 
(kultúrfelelős), Veréb Balázs. Bényi 
Tamás, Kasza Ferenc (szervezőtitkár). 

Mezősi Pál, Szittya Márta, Tóth Éva. 
Váradi Katalin, Molnár Melánia, dr. 
Bernáth Arpádnc, dr. Bodnár László, 
dr. Ruszoly József, Sipos Miklós, dr. 
Tóth Lajos. 

A Természettudományi Kar 
KISZ-bizottsága 

Kiss Zoltán (vb-titkár), Póla József 
(vb-titkárhelyettcs), Szil Zsuzsa (vb-
titkárhclyettcs), Balogh Ágnes (vb-tit-
kárhelyettes). Hilbert Margit (szervező-
titkár), Bcncdict Mihály (agit. prop. 
felelős), Szendrő Zsuzsa (külügyi fele-
lős), Albu Magdolna (érdekvédelmi fe-
lelős), Horváth Antal (sportfelelős), 
Kajdócsi Katalin, Mari Tibor. Horváth 
László, Szenté Magdolna, I'árdutz Ár-
pád, Sergyán Stefánia, Dobai Péter. 
Simon Mária, Csonka Piroska, Szajkó 
Irén, Farkas Mária, I'app György, Bod-
ri Éva, dr. Kevci Fcrcnc, Molnár Mik-
lós, Erdőhelyi András, Lénárt Ilona, 
Arnhoffer Mihály. Huhn András, Bau-
mann Zita, Csatári Bálint cs Varga 
Anna. 

hallgatóink párttaggá nevelése, a párt-
tagságra érdemesek felvétele érdeké-
ben. 

MIELŐTT KRITIKAILAG értékel-
nénk, kiemelnénk hiányosságait, rövi-
den vázoljuk a hallgatói pártépítés 
mechanizmusát: 

Pártépítő munkánk a párt és KISZ 
említett együttműködésére épül. Párt-
alapszervezetünk a KlSZ-alapszerveze-
tekhez állandó képviselőket küldött, 
akik részt vesznek a taggyűléseken, ve-
zetőségi üléseken, figyelemmel'kísérik, 
tanácsokkal, agitációs tevékenységgel 
segítik, támogatják a KISZ-munkát. A 
KISZ-tagok munkájáról, magatartásá-
ról szerzett tapasztalataik, a hallgatók 
marxista tárgyak Iránti érdeklődése, 
szemináriumi szereplése, kollégiumi 
tevékenysége és a KISZ-vezetőséggel 
folytatott konzultációk alapján ezek az 
elvtársak kezdeményezik a pártépítés 
szempontjából alkalmasnak ítélt hall-
gatók meghívását pártcsoport ülésekre, 
kibővített párttaggyűlésekre, pártnapi 
rendezvényekre. A meghívott hallga-
tók zömmel részt vesznek ezeken a 
rendezvényeken, közelebbről megisme-
rik az itt folyó pártmunkát, véleményt 
mondanak az itt felmerült kérdésekről 
(pl. a legutóbbi pártcsoport gyűlések 
témája a „kínai kérdés", a „Fényes 
szelek" c. film. a nyugati diákmozgal-
mak vitája, kibővített párttaggyűlésen 
aktuális egyetempolitikai kéfdések vi-
tá ja egy párt KB munkatárs vitaveze-
tésével). A párttal közvetlen kapcso-
latba került hallgatóknál a párttagfel-
vétel kérése bizonyos idő után magától 
értetődő aktus, elég hozzá egy csöpp 
bátorítás, btztatás. 

A pártépítés másik jelentős forrása 
a különböző egyetemi, kari bizottsá-
gokban a hallgatóság érdekeit a párt-
tagokkal együtt képviselő, az ifjúság 
szocialista—kommunista nevelésén a 
párt célkitűzéseinek megfelelően mun-
kálkodó KISZ-vezetők köre. Az. hogy 
kozuluk is többen megvárják a bátorí-
tást, részben szerénységükből, a párt-
tagság nagyrabecsüléséből, másrészt 
egy később említendő szemléleti prob-
lémából következik. Ezek a fiatalok 

< még több, még színvonalasabb mun-
j kával igyekeznek megfelelni a párttag-

felvételnél állított követelményeknek. 
Párttagjaink jól ismerik őket, csiszol-
ják, formálják egyéniségüket, segítik 
eszmei, politikai érésüket. 

AZ EDDIG ELMONDOTTAK jelzik, 
hogy a pártépítést nem szűkítettük le 
a párttagajánlási aktusra, hanem fok-

Kritikus kérdés képben 

A Józie< Attila Kollégium öregebb 'akót ••éha a dnlqok múlandóságán tűnődve 
emlékeznek vissza némi nosztalgiával arra az idös-akra. amikor udvarukon még egy 
kis park vvll. Néhány szál virággal, zöld fűvel. Ma már mindez csak emlék. A kör-
befutó aszfaltút mellett törmelék és léchalmazok, eldobott rozsdás fémhulladék és tö-
rött edénydarabok. A rendetlenségnek és elhanyagoltságnak ezt a fokát az ott folyó 
kisebb építkezés sem indokolja. Kérdésünk: miért nem lehet esztétikus és egészséges 
udvarképet kialakítani Az utóbbit az is indokolná, hogy egyben memaudver i 

ról-fokra előrehaladó folyamatként ér-
telmezzük, realizáljuk. 

Egy szemléleti probléma azonban 
hátrányosan befolyásolja a pártépítés 
ütemét. Immár szokás, hogy a pártba 
történő belépést tervező hallgatók 
megvárják, hogy külön őket Is hívják, 
biztassák. Nálunk sem elegendő indí-
ték az a Szili elvtársnő által hangsú-
lyozott eszmei-politikai légkör, ami be-
lépésre ösztönzi az arra érdemes fia-
talokat. Olyan szemlélet is van hall-
gatóink között, hogy a párttagfelvétel 
kiemelkedő erőfeszítéseket elismerő ki-
tüntetés, s közben nem veszik figye-
lembe, hogy a pártba való belépés az 
eszmei-politikai hovatartozás hangsú-
lyozott kifejezése, hogy a párttagság a 
közösség, a társadalom ügyei iránti fe-
lelősségvállalást, aktívabb társadalmi, 
közéleti munkálkodást, mindenképpen 
nagyobb áldozatvállalást igényel, amit 
csak önként, késztetés nélkül lehet vál-
lalni. De vállalni kell, mert a párt 
szükséges társadalmi funkcióját csak 
tagjai szélesedő táborának céltudatos 
tevékenysége révén tudja ellátni. Szem 
elől tévesztik, hogy a párttagság a párt 
politikájának elfogadását, annak továb-
bi megvalósításáért való küzdelem vál-
lalását jelenti, amire csak önként lehet 

'.és kell vállalkozni. Nem helyes tehát 
szerintünk, ha meggyőződéses fiatalja-
ink megrekednek a szemérmes várako-
zásban. Legyenek bátrabbak, kérjenek 
feladatokat, ne várjanak kérésre. 

Ha ez a szemlélet megmarad, még 
.intenzív párttagelőkészítő tevékenység 
-mellett is bizonyosan sok olyan fiatal 
-marad, akik bár alkalmasak a párt-
tagságra, személyre szóló bátorítás hí-
ján nem jutnak el a pártba, az egyete-
men, végzés után pedig munkaterüle-
tük sajátosságai miatt nehezen tudnak 
újra Idekapcsolódni a közéleti tevékeny-
ségbe. KISZ-bizottságunk a IX Kong-
resszust követően útmutatót dolgozott 
ki KISZ-alapszervezeteink párttaa-
aianló tevékenységéhez. Az útmutató 
Idézi: az MSZMP Szervezeti S z a t ó S 

r 6 s z e i t - a kiválasztás 
alapelveit összefoglalja a pár t tagaján-
lásnal a hallgatókkal s z e m e n t á m £ z -
tott kovetelmenyeket. módszertani út-

KISZ-alapszervezeteink az eddigiek 
Során komoly felelősségérzettel, körül-
tekintéssel éltek javaslattevő jogukkal. 
Az a tapasztalatunk, hogy magas köve-
telményeket állítanak a pártba jelent-
kezők elé. Elvétve kísért a maximaliz-
rnus veszelye is. KISZ-bizottságunk az 
Egyetemi Párt VB útmutatásai alap-
ján KISZ-vezető továbbképző tanfolva-
munkon feltárta az alapszervi KISZ-

ezetőségek előtt a maximaiizmus hát-
>nyos következményeit 

A MAXIMALIZMUS A DÖNTŐ él-
itető eleme — szerintünk — az előbbi-
ekben vázolt torz szemléleti beállított-
ságnak is, amennyiben egyoldalúan a 

'kiemelkedő munkáért járó kitüntetés 
gesztusaként értelmezi a párttagfelvé-
telt, és elbátortalanítja a kevésbé rep-

, rezentatív, de párttagságra érdemes 
t hallgatókat. A párttagság egyoldalú 
J megítélésével függ össze a párttagfel-
X vételeknél esetenként jelentkező kar-
j rierizmus vádja is. Az ettől való féle-
í lem néhány végzős hallgatónkat "ijsza-
} tartja a pártba jelentkezéstől. 

A pártfounka tartalmának, a párt-
tagság iáibenlétének részletes megis-
mertetései hallgatóinkkal, a „párttag-

Jság egyenlő vezetői poszt" szemlélet 
• cáfolata bizonyára jelentősen hozzájá-
r u l KISZ-tagságunk körében a párt-
jtagajanlá«i kérelmek helyes megítélésé-
ihez. elbírálásához is. 

Az említett problémák ellenére meg-
állapíthatjuk. hogy a hallgatói párt-
aiapszervezet és az egyetemi KISZ-

f szervezet összehangolt munkája nvo-
man ielentős eredménveket tudunk fel-

j mutatni Most. két hónappal a máso-
, dik félév megkezdése után. amikor 

még nem tudtuk egészében pótolni az 
f ősszel eltávozott végzetteket. 21 év fe-
ji letti hallgatóságunk 4,3 százaléka párt-

tag. 
Nem tekintjük elegendőnek ezt az 

' arányt, de nem is becsüljük le jelentő-
ségét A későbbiekben súlyának, fele-
lősségének hangsúlyozásával, miaóségi 

engedmények nélkül kívánjuk fokozni 
pártépítő munkánk rendszerességét. 

Kommunista oktatóinknak is az ed-
digieknél sokkal nagyobb szerepet kell 
vállalniok ebben a munkában. Az 
Egyetemi Párt VB megállapítása sze-
rint „az oktatók a hallgatók körében 
a Gyógyszerésztudományi Kar, a Marx-
izmus—Leninizmus Intézet és a kol-
légiumi nevelő apparátus kivételével 
rendszeres pártépitő munkát nem vé-
geznek". A párt VB az egy-egy évfo-
lyamot hosszabb Ideig oktató intézetek 
párttag oktatóinak aktivizálásával, az 
évfolyamfelelősi, patrónusi hálózat 
párttagokkal való megerősítésével ter-
vezi megváltoztatni azt a mindenkép-
pen problematikus helyzetet. A párt 
VB felhívja a figyelmet a tudományos 
diákkörök adta lehetőségekre Is, ahol 
az intézeten belüli munkavégzés során 
mód nyílik a hallgatók közelebbi meg-
ismerésére. rendszeres nevelésére is. 
Az oktatói párttagok bekapcsolódása 
nélkül hallgatói pártépítő munkánk 
korlátozott és hiányos tevékenység lesz. 

AZ OKTATÖK ILYEN IRÁNY 0 
passzivitása nemcsak közvetlenül csök-
kenti a pártépités eredményességét, ha-
nem közvetve Is gátolja az oktatók kö-
rében kialakult, a társadalmi munkát, 
pártmunkát lebecsülő hangulat. „Ez a 
hangulat negatív kihatással van a párt-
hoz közelálló oktatók, valamint a hall-
gatók pártba való jelentkezésére" — 
állapította meg az MSZMP orvosegye-
temi végrehajtóbizottsága. 

E jelenség részletesebb elemzése, 
okainak feltárása szintén „megérne egy 
misét". 

DR. KÁSA PÉTER— ' 
BESENYI SÁNDOR 

Szöveg nélkül 

Ka*y András c a j s ü 



ÁPRILIS 17-19-ÉN, 
SZEGEDEN 

Orvosegyetemi 
tudományos 
diákkörök 
országos 
konferenciája 
Kijev, Krakow, Pozsony és 
Várna részvételével — Het-
venkét előadás négy hazai 
egyetemről — Tizenhét előa-
dással Szeged — Díjkiosztás 
és záróbankett a Jancsó Kol-
légiumban 

Nagyszabású esemény vendéglátó há-
zigazdái és egyben részesel lesznek 
április 17—19-én, a Szegedi Orvostu-
dományi Egyetem tudományos diák-
körei. Szegeden rendezik meg ugyanis 
az Orvosegyetemek Tudományos Diák-
köreinek XI. Országos Konferenciáját. 
Mintegy 120 vendéget várnak Szegedre 
erre az eseményre, április 16-án, aki-
ket az egyetem új , reprezentatív kol-
légiumában, a „Jancsóban" szállásol-
nak eL Április 17-én, reggel fél 9-kor 
a Szemészeti Klinika előadótermében 
ünnepélyes megnyitóval kezdi meg 
munkáját az országos diákköri kon-
ferencia. Az előadások folyamatosan, 
egy szekcióban hangzanak el, s három 
napon keresztül a budapesti, debre-
ceni, pécsi és szegedi tudományos di-
ákkörük tagjai összesen 72 referátum-
ban adnak számot munkájukról, ered-
ményeikről. A 10—12 perces referátu-
mokat, amelyeket az előadók vetítéssel 
illusztrálnak, vita követi. 

A konferencián külföldi egyetemek 
diákkörei is képviseltetik magukat. 
A kijevi, krakowi, pozsonyi és várnai 
orvosegyetemek tudományos diákkörei-
nek küldöttei egy-egy előadást is tar-
tanak a konferencia keretében. Viszon-
zásul egyébként, legközelebb várnában 
vesznek részt szegedi diákkörösök, az 
ott rendezendő országos diákköri kon-
ferencián. előadásokkal. 

Mint dr. Csillik Bertalan, egyetemi 
tanártól, aki a konferencia előkészüle-
teit az egyetem állami vezetése meg-
bízásából irányítja, megtudtuk: Sze-
ged tizenhét előadással képviselteti 
magát az előzetes megállapodásban 
rögzített arany szerint a konferencián 
Ebből az elméleti intézetek diákkörei 
részéről 6 (anatómia 2, élettan 2, mik-
robiológia 1, kórélettan 1), a klinikai 
diákkörök részéről 9 (I. és II. Belklini-
ka 3—3, Bőr-, Seb- és Gyermekklinika 
1—1), valamint a Gyógyszerésztudomá-
nyi Kar diákkörei 2 előadást tarta-
nak. 

Április 18-án, a konferencia máso-
dik napjan a vendéglátó egyetem rek-
tora, dr. Tóth Károly, fogadást ad dél-
oen a konferencián résztvevő tudo-
mányos diákköri vezetők és mozgal-
mi vezetők részére. Az eredményhir-
detés és a dijak kiosztása április 19-én. 
este. a Jancsó Kollégiumban lesz, amit 
»gyanott záróbankett követ majd. 

Magyar-szovjet 
barátság 
Ifjúsági konferenciát rendezett 
Szegeden a KISZ Központi 
Bizottsága 

Április 1—3-án Szegeden, a Csong-
rád megyei tanács üléstermében a 
KISZ Központi Bizottsága, valamint a 
Csongrád megyei és Szeged városi 
KISZ-bizottság ifjúsági konferenciát 
rendezett a magyar—szovjet barátság-
ról. A konferencia április 1-én Méhes 
Lajos, a KISZ Központi Bizottság tit-
kára megnyitójával kezdődött, majd 
Nádasdi József, a KISZ KB titkára 
tartott előadást a Lenini Komszomol és 
a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövet-
ség kapcsolatáról és együttműködésé-
ről. Az elsó nap a Hungária Étterem-
ben rendezett baráti esttel fejeződött 
be. Április 2-án délelőtt Bíró József, 
külkereskedelmi miniszter, a magyar— 
szovjet gazdasági kapcsolatok néhány 
kérdéserői. Bererz János, a Külügymi-
nisztérium Dártbizottsátrának titkára a 
maevar—^oviet :illamkö?i együttmű-
ködés néhánv vonásáról, délután Mol-
nár János múvf»l<iriésügvi miniszterhe-
lyettes pedig a magvnr—szovjet kul-
turális kapcsolatok néiiánv kérdéséről 
tartott előadást 

Az ifjúsági konferencia harmadik 
napián Lev Kornyisov. a Molodoj 
Kommunyiszt fnszerkesztőhelyettese ,.A 
lenini Komszomol trvékenvséfie a szov-
jet ifjúság korrmnnista neveléséért, a 
Szovjet é« '1 m:!?y::r ifjús;:- kapcso-
latainak szélesítésóért" címmel tartott 
előadást, majd a konferencia Nádasdi 
József záróbeszédével fejezte be mun-
káját. 
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A nyugati 
diákmozgal-
makról 
Jakab Sándor előadása a Ter-
mészettudományi Karon 

Március 26-án Jakab Sándor, az 
MSZMP Központi Bizottságának tagja, 
a KB osztályvezetője szegedi tartózko-
dása idején meglátogatta a József At-
tila Tudományegyetemet. Dr. Márta Fe-
renc rektor és dr. Grassely Gyula a 
TTK dékánja fogadták a vendéget, 
aki később a TTK pártszervezetének 
kérésére az oktatók és hallgatók szá-
mára a nyugati diákmozgalmak társa-
dalmi, gazdasági és ideológiai mozga-
tóiról, hátteréről tartott érdekes elő-
adást. Ezután a TTK párttaggyűlésen 
vett részt, ahol az időszerű bel- és kül-
politikai kérdésekre válaszolt. 

Tiselius professzor 
egyetemeinken 

Március 22-én a Magyar Tudományos 
Akadémia Biológiai Tudományos Osz-
tálya meghívására Magyarországra ér-
kezett Arne Tiselius Nobel-díjas bio-
kémikus, a Kémiai Nobel-díj Bizottság 
elnöke, aki március 26-án Szegedre lá-
togatott. A Saegedi Orvostudományi 
Egyetemen dr. Tóth Károly rektorral 
való találkozása után a Mikrobiológiai 
és az Orvosi Vegytani Intézetet tekin-
tette meg. Március 28-án dr. Márta Fe-
renc a JATE rektora fogadta a neves 
vendéget, aki a Tudományegyetemen a 
Szerveskémiai, a Szervetlen, Analitikus 
és Rádiókémiai Intézetben tett látoga-
tiáSt, 

Sakkverseny 
a JATE Rektori 
Hivatalában 

A József Attila Tudományegyetem 
Rektori Hivatal Szakszervezeti Osztály-
ai zottsága és a KISZ-alapszervezet 
március 17-én sakkversenyt szervezett. 
A házibajnokságon résztvevő dolgozók 
színvonalas játszmákkal döntötték el 
az egymás közötti sorrendet. A házi-
bajnokság végeredménye: 1. Mihály 
Ferenc, 2. dr. Wayer Péter. 3. Telihay 
László, 4. Tokody Béla, 5. Basa Zoltán, 
6. Endaeffy Lóránt. 

Sporteseményekről képben 
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Vívók a páston!.. A Forradalmi Ifjúsági Egy a négy közül. A SZEOL SC NB L B-s 
Napok eseménysorozata alkalmából jól- labdarúgó-csapata 4:0 arányban fektette 

rendezett sikerült vívóba,jnokságot 
SZOTE sportbizottsága 

вшшшшшшшшшшшшшшшшя 

kétvállra a Székesfehérvári MÁV Előre 
csapatát 

A Forradalmi Ifjúsági Napok 
aikalmából 

Vívók bajnoksága 
az orvosegyetemen 

A FORRADALMI I F J Ü S A G I N A P O K tisz-
t e l e t é r e a SZEOL SC vívd s z a k o s z t á l y á n a k 
seg í t ségéve l e lsü Ízben r e n d e z t ü k m e g a 
SZOTE vívó b a j n o k s á g á t . A v e r s e n y t n a g y 
é r d e k l ő d é s k í s é r t e . A g y ő z t e s e k n e k d r . 
S z o n t á g h F e r e n c p r o f e s s z o r a d t a á t a d i j a -
k a t . 

A g y ő z t e s e k : nő i t ő r : I . S z a b ó Lív ia n . o h . 
2. J a n á k y M á r t a V. oh . 

3. Ke tzán Eleonóra IV. oh . 
f é r f i t ő r : 1. M o l n á r G y u l a IV. o h . 

2. TekuUes A n d r á s V. oh . 
3. B u k J á n o s III . o h . 

p á r b a j t ő r : 1. Soós Att i la 
2. B u k J á n o s ü l . oh . 

3. T e k u l l c s A n d r á s V. o h . 
K a r d : 1. T e k u l i c s A n d r á s V. olt. 

2. B a n k I s t v á n III . o h . 
3. P ó r A n d r á s 

Sporteredmény 
tanulságokkal 

JATE—SZOTE AZ ADY TÉREN izgal -
m a s , s z ínvona las mér&pzés - so roza tnak ígér-
keze t t . Mégis vegyes é r zé sekke l t á v o z t a k 
m á r c i u s 27-én a „ t e t t e k s z í n h e l y é r ő l " a 
s z u r k o l ó k , a j á t é k o s o k —, s t a l á n m a g u k 
a r e n d e z ő k is. A „ t e t t e k " u g y a n i s n e m iga-
zo l t ák v á r a k o z á s a i k a t . A „ s z í n h e l y " e leve 
i r r eá l i s sá t e t t m i n d e n f é l e sz ínvona la s , jó 
k&zdelmeket hozó ös szecsapás t . A f o c i p á l y a 
„ t a p a s z t ó t e k n ő " , a s a l a k p á l y á k „ e s ú s z k á -
l ó k " , Já t szani r a j t u k vacogó i z m o k k a l he -
l y e n k é n t „é l e tveszé lyes" . S m i n d e z e k é r t 
c sak részben o k o l h a t ó az i d ő j á r á s . I n k á b b 
t a l á n a sze rvezők . E lő re ke l le t t vo lna gon -
d o l n i u k e r r e t n e m kel le t t vo lna e n n y i r e 
e lő re hozni ez t a r e n d e z v é n y t . A t e r m i n u -
s o k k a l va ló f u t ó v e r s e n y ezú t ta l ve resége-

k e t hozo t t t ö b b e t l s ! A szöve t ségek tő l leé-
sőn k é r t e k b í r ó k a t ( nem e m e l h e t ü n k p a -

nasz t a z é r t , m e r t n e m j ö t t e k el) . R o n t o t t a 
a s z i n v o n a l a t , az a l k a l m i b í r ó k „ k ö z r e m ű -
k ö d é s e " . N e m vál t a j á t é k h a s z n á r a a pá -
l y á k o n végig u r a l k o d ó c s a t a z a j , a m i t a 
d a n e s o k a t k ö v e t ő e s é s e k I l letve „szöve-
g e k " o k o z t a k 1 — Es az s e m , h o g y a J A T E 
l a b d a r ú g ó - v á l o g a t o t t j á n a k e rőssége i u g y a n -
ezen i d ő p o n t b a n Sza rvason j á t s zo t t ak fő -
i skola i b a j n o k i m é r k ő z é s t . N e m á l l í t h a t j u k , 
h o g y a f o c i p á l y á n ese t leg m e g s z e r e z h e t ő 
p o n t o k g y ő z e l e m r e seg í te t t ék vo lna a t u -
d o m á n y e g y e t e m i e k e t , d e a k ü z d e l e m biz to-
s a n s z o r o s a b b let t vo lna . Fő leg a k k o r , h a 
a J A T E m i n d e n e rőssége f e lvonu l a m é r k ő -
z é s e k e n , vá l la lva , h o g y „ r á f á z i k " e g y k i -
csi t ezen a h ű v ö s tavasz i d é l u t á n o n . 

L e h e t n e m é g e l emezge tn i a p r o b l é m á k a t , 
d e r e m é l j ü k ezt a f e l a d a t o t az i l l e t ékes rk 
e lvégzik és l egköze lebb „ n a p f é n y e s e b b " 
lesz a r e n d e z v é n y ls , a ró la í ro t t beszá -
m o l ó is. 

EREDMENYEK: l a b d a r ú g á s : SZOTE— 
J A T E 2:0, nő i k é z i l a b d a SZOTE—JATE 
13:8, f é r f i kéz i l abda SZOTE—JATE 24:24. 
női k o s á r l a b d a JATE—SZOTE «1:39, f é r f i 
k o s á r l a b d a SZOTE—JATE 38:3«. 

SZABÓ MAGDOLNA 

Sport-turmix 
Március 8-án a SZOTE KISZ Sportbizottság 

meghívására K o n r á d m . Ferenc é3 S z í -
v ó s István válogatott vízilabdázók, a Buda-
pesti Orvostudományi Egyetem hallgatói 
nagysikerű olimpiai élménybeszámolót t a r -
tottak. 

Az Orvoskupa asztalitenisz ba jnokságának 
győztesei: lányoknál a III., f iúknál az L év-
folyam lett. A győztes csapatok t ag ja i : S i -
s á k G y ö n g y i é s K o v á c s Edi t . 111. B e r -
g e r Zoltán, J a n k a Zoltán és G á s p á r 
László. Ra j tuk kivül nagyszerű te l jes í tményt 
nyú j to t t a lányoknál G y ő r f f y Adrién. V. 
oh. , é s N á d o r G y ö n g y v é r IV. oh. , a f l ú k -
nál K i s s C s . István n i . oh., H o r v á t h 
Ö r s P é t e r m . oh. , S a h l n T ó t h I s t v á n 
IV. oh. , é s S z i g e t h y A n d r á s IV. oh . 

Befejeződtek az Orvos Kupa női kosárlab-
de ba jnokságának küzdelmei. Az első, n a g " 

fölénnyel a m . évfolyam csapata lett. A 
győztes csapat t ag ja i : P e r j é s ! Klára. 
H í d v é g i Zsófia, K o v á c s Edit, S ó s -
k ú t i Ildikó. 
•no...-- • 

SAKK 
Rovatvezető: 
Dr. Mosonyi Kálmán 

Előző r o v a t u n k b a n s z ü l e t é s n a p i c i k k b e n 
e m l é k e z t ü n k m e g a l e g n a g y o b b m a g y a r 
s a k k o z ó , M a r ó c z y G é z a s zü l e t é sének 99. év -
f o r d u l ó j á r ó l , s a s zázad ik é v f o r d u l ó m e g -
ü n n e p l é s é r e f o l y ó e lőkészü l e t ek rő l (i l letve 
szegedi v i s z o n y l a t b a n a z e lőkészü le t ek h i a -
n vá ró i ) . E c i k k h e z k ö z ö l t ü n k e g y jeUegze-
t e s Maróczy j á t s z m á t é s egy f e l a d a t o t 
k o m b i n á c i ó s b e f e j e z é s r e . Maróczy a z o n b a n 
t a l á n a v e z é r v é g j á t é k o k t e r é n a l k o t o t t leg-
n a g y o b b a t , l e g m ű v é s z i b b e t . O u g y a n sze -
r é n y e n az t m o n d t a , h o g y n e m j á t s zo t t a 6 a 
v e z é r v é g j á t é k o k a t J o b b a n k o r t á r s a i n á l , c s a k 
t ü r e l m e s e b b e n , d e h a hosszú é v e k t á v l a t á -
ból m e g n é z z ü k v e z é r v é g j á t é k a i t , az t ke l l 
m o n d a n u n k , h o g y h a a n a g y m e s t e r sze-
r é n y s é g e a z igazságot j e len t i , a k k o r a ve-
z é r v é g j á t é k o t é p p e n a t ü r e l e m teszi n a g g y á . 

Mai r o v a t u n k b a n k é t v e z é r v é g j a t é k o t m u -
t a t u n k b e . M i n d k e t t ő s z e n v e d ő h o s e F r a n k 
Mar scha l l , k o r á n a k l e g n a g y o b b a m e r i k a i 
s a k k o z ó j a . A j á n l j u k o l v a s ó i n k n a k , h o g y az 
u t á n j á t s z á s s o r á n m i o d e n lépés u t a n néz -
zék m e g . m e l y i k m e z ő t fog la l t a el, v a g y 
e n g e d t e á t Maróczy e l l e n f e l é n e k . 

Marscha l l—Maróczy 
Os tende , 1905. -

b*-eí , n a g y o b b b a j v a n . Sö té t p á t lépés-
b e n gya logon n y e r . ) Kg7. 39. K h l , Vf2 ! 40. 
V g l , Vb2: 41. Vc5, b41 (Az agressz ív gya lo -
gos t t e r m é s z e t e s e n n e m lehe t ü t n i , m e r t 
az a gya logos besza lad . M a r s c h a u t a k t i k a i 
e szközökke l p r ó b á l m e n e k ü l n i , d c a k c i ó j á t 
M a r ó c z y h i d e g v é r r e l szere l i le.) 42. fS! e f : 
43. e s b a : 44. e f : Kf7 45. V c 7 + , Ke«. 4«. 
Vc*+ , Ke5. «7. Va4 : a2. 48. Ve»+ , Kd5. 49. 
V d 7 + , Ke4. 50. Vc6+ , Ke3. 51. VC5+, Vd4. 
52. Va3rK Vd3! 53. V a 7 + , Kf3. 54. Va2: Vf l - f 
55. Kh2, Vf2 : 56. Vf2 : K f 2 : 57. Kh3, Kf3. 58. 
Kh2, f4. 59. Kl>3, g5! 60. h g : f g : «1. Kh4. g2. 
62. g6, KII . Vi lágos f e l ad t a . 

M a r ó c z y — M a r s c h a u 
K a r l s b a d , 1907. 
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Világos : K f l , V d l , g y : a2, b2, t i , ti, e-< 
it2 (8). 

S ö t é t : Kg8, VbS, g y : a«, b5. e«. ti, g7, 

*Elég' sok j á t é k o s a d n á ezt az á l l ás t d ö n -
t e t l en re , ped ig a v i lágos gya logosok g y e n -
c é k . Ezt n c seké ly e lőny t f okoz t a n y e -
rés ig Maróczy . 27. . . . V c 5 . 28. Vd8-t-, Kh7. 
29. y d S i . g6. 30. Vc3! (ö t l e t e s Tédelem, a 
vezércse re MarschaUnuk kedvezne . ) Vd5. 31. 
a3, V d H - S2. Ve i . Vd34- SS. K g l , Ve2. S4. 
V a l . (Ez b i z o n y s z á n a l m a s s z e r e p a vezé r -
n e k , d e b4-re Vb2 gya logot nye r . ) a»! 35. 
g3, a4. 3«. f4, Kg8. 37. h3, h5. 38. M . < N e m 

Vi lágos : Kb2, Vh4. g y : a2. b3, e2. e3, fS, 
g2, h2 (9). 

S ö t é t : Kf8. Va« g y : a7, b7, C7, d«, e f , ft>. h7 (9). 
Az e lőző á l lás tó l e l té rő ieg ezt m á r n e m 

s o k a n a d n á k j á t é k n é l k ü l d ö n t e t l e n r e , h i -
szen a v i lágos k i r á l y h a s o n l í t h a t a t l a n u l n a -
g y o b b b i z t o n s á g b a n v a n . m i n t a sö té i . 
a z o n k í v ü l a sö té t á l l á s b a n sok a g y e n g e 
pon t . Az á l l ás m e g n y e r é s e a z o n b a n t a l án 
még n a g y o b b t u d á s t igénye l , m i n t a z elő-
zőé. 23. . . . Kg7. 24. Vg4-K Kf7. 25. V h 5 + . 
(F igye l emremé l tó , hogy Maróczy n e m n y e r 
gya logos t 25. Vh3-mal , f o n t o s a b b n e k i . hogy 
a vezé re az e l lenfé l gya log j a i m ö g é j u t h a s s o n ) . 
Kg7. 26. Ve8, Ve2. (Ahhoz , hogy egy j á t sz -
m a igazán szép l egyen , a vesz t e snek is jól 
kell j á t s zan i a . Marscha l l f e lve t i a k é r d é s t : 
m e l y i k ü n k »e t é r e fog n a g y o b b é s e r e d m e -
n y e s e b b pusz t í t á s t végezni a z eUenfé l so-
raiban?) 27. V e 7 + , Kg6. 28. VfS. (Fine sze-
r in t i t t Maróczy g y o r s a b b a n n y e r h e t e t t 
v o l n a . 28. Vc7: Vg2: 29. V b " : Vh2: 30. Va7 : 
h5. 31. a4, h í . 32. a5, h3. 33. VbS, V h l . S4. 
a«. h2. 35. a7, Vf3 : 3«. Vg8. Kf5. S7. Vh74-
fo iy t a t á s sa i . Ez v a l ó s z í n ű n e k lá t sz ik , a zon -
ban táb la mel le t t egy i lyen vá l toza tba be -
l e m e n n i k o c k á z a t o s a b b , m i n t u tó lag k ie le -
mezni . ) e5. 29. Vg8, K h t . ::0. V f 8 + , Kg6. 31. 
Vg8. Kh6. (Uev lá tsz ik , Maróczy időzavar -
ban vol t , s azé r t i sméte l t , h o g y t ú l j u s s o n 
a 30. l épésné l az időe l lenőrzésen) 32. h4, 
Vf2. 33. VfS. Kg6. 34. h 5 ü . Kh5 : 35. Vg7! 
(Maróczy f i n o m m a n ő v e r r e l k é n y s w r i t e t t e 
k i a h gya logosok c s e r é j é t , s m o s t m á r 
n y u g o d t a n vég igverhe t i Marscha l l vezér -
s z á r n y i g y a l o g j a i t a n é l k ü l , hogy a F ine 
vá l toza t szer in t v e r s e n y t k e l l e n e f u t n i a a 
h gya logossa l ) Vd2. 36. V h 7 : + . Vh6. 37. 
g4+ , Kg5. 38. Vc7:. Kf4. 39. Vb7: Vhl . «0. 
V b 4 + ! , Kf3 : 41. Vdfi:. Ks;4: 42. <•«: (A n a g y 
t ü r e l e m j u t a l m a : vi lágos ; v o r s a n hnlacl he 
a s zahadgva logga l , sötét nerlic l assan , m e r t 
nrfct hrt gya logos t kel l e s y s z e r r e »ezetni.) 
V g « + I , K I I 47. e l . e2. 48. Ve6, KfS. 49. 
e4. 43. e5, fS. 44. c6, VTi8+. 45 «3, e3. 4«. 
V f 5 + , K g í . 50. V g 4 + , Kf2. Sl. Vf4, Kg2. 52. 
•wo; Kel. 54. <W4, Ve i . SS. 

Vd6, Kf2. Sí. Vd8, e iV . 67. Ve8, Vd2+ ; 38. 
Ka3, V e i + . 59. Ka4, V f 4 + . «0. c4 é s sö té t 
f e l a d a t a . 

T A N U L J K O M B I N Á L N I : 
L e g u t ó b b i f e l a d a t m e g o l d á s a : 
Maróczy—Romlh. 41. VhSIll (Lélegzete i , 

á l l l tóan szép „ c s e n d e s l épés " . A vezé r t e r -
m é s z e t e s e n n e m ü t h e t ő , m e r t B g 8 + u t á n 
v i lágos ú j vezé r t k a p és t á m a d á s a m a t t a l 
végződ ik . Az o lasz m e s t e r meg ta l á l t a 
u g y a n a l e g j o b b válasz t , d e a j á t s zma 
m e g m e n t é s é r e m á r az is kevés volt) B g 2 : + . 
42. Bg2: , Bh.5: 43. Bb2: , B h 3 : 44. K g i : 
( U j a b b f i n o m s á g . . . ) Bh7. 45. Bh2. ( amely 
u ta t n y i t o t t a b á s t y á n a k ) Bg7-K 46. Kf2, 
Bg8. 47. Bh6. Kf7. 48. e 8 V + . Be8: 49. B h 7 : 
és sö té t f e l a d t a , m e r i a t i sz te lonyból bás -
t y a h á t r á n y le t t . 

Maróczy—GUfer ( Iz land) 
H a m b u r g i s a k k - o l i m p i a . 1930. 
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Világos : Kh4, Ve«, g y : a l , b2, c3, f i , 
tS, hj (I). 

S ö t é t : Kg7, Vd8, g y : a5, b«, eS, f«, h« (7). 
Az á l l ás sz in te d ö n t e t l e n n e k lá t sz ik , m e r t 

V a j o n h o g y a n ? 

A József Atti la T u d o m á n y e g y e t e m . • Szeged i 
o r v o s t u d o m á n y i E g y e t e m es • T a n á r k é p e d 
Póiskola lapla Meglelenlk n s v o n t a k é t s r « r . 
^ oi.m. °ttt>r I -ii"« 57Prke87*ö-
ség: Szeged, Uliom u. 10. József Attlia T u -
dományegyetem KISZ-Irlubja. Telefon: 15-
451. Kiadásért fe lel : Kovács László, a 
Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat Igazga-
tója. KiBdóhivatal • Szeged. Magyar Tanács , 
küzt&rsaság útja 1« Tr'efon: 1S-116. 13-500, 
A lapot az intézmenyek pártbizottságai t e r -
jesztik. Ara 1 forint . Előfizetés egy év re 

17 for int . 


